
 
 
 
 

 
 

บทท่ี 4 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 

 
 การศึกษาสาเหตุและผลกระทบของความเครียดที่มีต่อพนักงานและองค์กร: กรณีศึกษา  
บริษัทผลิตเครื่องใช้ไฟฟ้าแห่งหนึ่งในนิคมอุตสาหกรรม เป็นการวิจัยเชิงปริมาณ (quantitative research) 
มีวัตถุประสงค์ของการวิจัยเพ่ือศึกษาระดับความเครียดของพนักงานระดับปฏิบัติการ รวมถึงศึกษาสาเหตุ
ท่ีส่งผลต่อการเกิดความเครียดของพนักงาน และผลกระทบท่ีเกิดจากความเครียดของพนักงานทั้งใน
ระดับบุคคล และระดับองค์กร โดยมีกลุ่มตัวอย่าง คือ พนักงานระดับปฏิบัติการซ่ึงเป็นพนักงานประจํา
ของบริษัท จํานวน 170 คน ทําการเก็บรวบรวมข้อมูลโดยใช้แบบสอบถาม (Questionnaire) แล้ว
นํามาวิเคราะห์และประมวลผลข้อมูล โดยผู้วิจัยได้นําเสนอด้วยตารางประกอบคําบรรยายตามลําดับ 
ซ่ึงแบ่งออกเป็น 6 ส่วน ดังนี้  
 4.1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลท่ัวไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 4.2 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเก่ียวกับปัจจัยด้านการทํางาน 
 4.3 ผลการวิเคราะห์แบบประเมินวัดระดับความเครียดสวนปรุง 
 4.4 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลแบบประเมินผลกระทบท่ีเกิดจากความเครียด 
 4.5 ผลการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกับระดับคะแนนความเครียดของ
พนักงาน โดยใช้สถิติไคสแควร์ (Chi-square) 
 4.6 ผลการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยด้านการทํางานกับระดับคะแนนความเครียด
ของพนักงานโดยใช้สถิติ Pearson Correlation 
 4.7 ผลการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างระดับคะแนนความเครียดของพนักงานกับผลกระทบ
ท่ีเกิดจากความเครียดของพนักงานโดยใช้สถิติ Pearson Correlation 
 การกําหนดสัญลักษณ์ต่าง ๆ ในการวิเคราะห์ข้อมูลมีดังต่อไปนี้ 
  n  คือ จํานวนกลุ่มตัวอย่าง 
  X   คือ ค่าเฉลี่ยของกลุ่มตัวอย่าง 
  S.D.  คือ ความเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation) 
  2

χ   คือ ไค-สแควร์ 
  P-value  คือ นัยสําคัญทางสถิติ 
  *  คือ ความมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ .05  
  Pearson Correlation   คือ     เพียร์สันคอรีเรชั่น 
 การวิเคราะห์ข้อมูลท่ีนําเสนอในบทนี้ จะเป็นไปตามลําดับของข้อมูลท่ีได้จากแบบสอบถาม 
ซ่ึงสอดคล้องกับคําถามการวิจัยและวัตถุประสงค์ โดยมีรายละเอียดดังต่อไปนี้ 
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4.1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลท่ัวไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ตารางท่ี 2  จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จําแนกตามปัจจัยส่วนบุคคล (n=170 ) 

ข้อมูลท่ัวไปส่วนบุคคล จํานวน ร้อยละ 

เพศ   
     ชาย 85 50.0 
     หญิง 85 50.0 
อายุ   
     น้อยกว่า 30 ปี 95 55.9 
     30 - 49 ปี  59 34.7 
     41 - 50 ปี 11 6.5 
     มากกว่า 50 ปี 5 2.9 

     X = 31 , S.D. = 6.683 , Min = 22 , Mix = 54  
สถานภาพ   
     โสด 65 38.2 
     สมรส (อยู่ด้วยกัน) 79 46.5 
     สมรส (แยกกันอยู่) 11 6.5 
     หย่าร้าง      15 8.8 
     หม้าย 0 0.00 
ระดับการศึกษา   
     ประถมศึกษา 4 2.4 
     มัธยมศึกษาตอนต้น 56 32.9 
     มัธยมศึกษาตอนปลาย 71 41.8 
     ปวช. 17 10.0 
     ปวส.  21 12.4 
     ปริญญาตรีหรือสูงกว่า  1 0.6 
รายได้เฉล่ียต่อเดือน   
     น้อยกว่า 10,000 บาท 8 4.7 
     10,000 - 20,000 บาท 149 87.6 
     มากกว่า 20,000 บาท 13 7.6 

     X =15,771 , S.D.=3,973.37 , Min = 10,000 , Mix = 30,000 
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ตารางท่ี 2 (ต่อ) 

ข้อมูลท่ัวไปส่วนบุคคล จํานวน ร้อยละ 
ภาระค่าใช้จ่ายต่อเดือน   
     น้อยกว่า 10,000 บาท 48 4.7 
     10,000 - 20,000 บาท 118 87.6 
     มากกว่า 20,000 บาท  4 7.6 

     X =13,624 , S.D.= 4,491.22 , Min = 5,000 , Mix = 40,000  
สถานภาพทางเศรษฐกิจ/ความเพียงพอของรายได้   
     รายได้เพียงพอ และมีเหลือเก็บ 19 28.2 
     รายได้เพียงพอ แต่ไม่มีเหลือเก็บ 56 69.4 
     รายได้ไม่เพียงพอ แต่ไม่มีหนี้สิน 35 2.4 
     รายได้ไม่เพียงพอ และมีหนี้สิน  60 
ภาระต้องรับผิดชอบทางครอบครัว   
     ไม่มี  3 11.2 
     มี  167 32.9 
ท่ีพักอาศัยในปัจจุบัน  20.6 
     บ้านส่วนตัว 27 35.3 
     หอพัก/บ้านเช่า  141  
     อ่ืนๆ โปรดระบุ 2 1.8 
อายุงานท่ีบริษัทแห่งนี้  98.2 
     ตํ่ากว่า 5 ปี 78  
     5 - 10 ปี 56 15.9 
     10 - 20 ปี 28 82.9 
     มากกว่า 20 ปี 8 1.2 

     X =7.66 , S.D.= 5.438 , Min = 3 , Mix = 30   
พฤติกรรมการออกกําลังกายติดต่อกันอย่างน้อย 30 นาที/วัน  
     ไม่เคยออกกําลังกายอย่างน้อย 30 นาที/วัน  127 74.7 
     เคยออกกําลังกายอย่างน้อย 30 นาที/วัน 43 25.3 

     X = 0.66 , S.D.= 1.388 , Min = 0 , Mix = 7  

 
 



 
 
 
 

 
 

78 

 

ตารางท่ี 2 (ต่อ) 

ข้อมูลท่ัวไปส่วนบุคคล จํานวน ร้อยละ 
โรคประจําตัว   
     ไม่มี  121 71.2 
     เบาหวาน 3 1.8 
     ความดันโลหิตสูง 6 3.5 
     หัวใจ   0 0 
     ไทรอยด์เป็นพิษ 2 1.2 
     แผลในกระเพาะอาหาร 13 7.6 
     ปวดหลัง 11 6.5 
     มะเร็ง  0 0.0 
     หอบหืด 1 0.6 
     อ่ืนๆ 13 7.6 
การนอนหลับพักผ่อน ช่ัวโมง/วัน   
     น้อยกว่า 4 ชั่วโมง/วัน 18 10.6 
     4 - 6 ชั่วโมง/วัน 103 60.6 
     6 - 8 ชั่วโมง/วัน 46 27.1 
     มากกว่า 8 ชั่วโมง/วัน 3 1.8 
อาการนอนไม่ค่อยหลับ/หลับยาก/ชอบตื่นกลางดึก /หลับ ๆ ตื่น ๆ ในช่วง 1 เดือนท่ีผ่านมา 
     ไม่ 41 24.1 
     เป็นบางครั้ง 96 56.5 
     เป็นประจํา 33 19.4 
     ความรู้สึกสดชื่น หลังจากต่ืนนอน    
     ไม่สดชื่น  130 76.5 
     รู้สึกสดชื่น 40 23.5 
พฤติกรรมการดื่มสุรา, เบียร์, หรือเครื่องดื่มท่ีมีแอลกอฮอล์ ในช่วง 1 เดือนท่ีผ่านมา 
     ไม่ดื่ม  68 40.0 
     ด่ืม    102 60.0 

     X = 0.67 , S.D.= 0.88 , Min = 0, Mix = 10  
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ตารางท่ี 2 (ต่อ) 

ข้อมูลท่ัวไปส่วนบุคคล จํานวน ร้อยละ 
พฤติกรรมการสูบบุหรี่ ในช่วง 1 เดือนท่ีผ่านมา   
     ไม่สูบ  127 74.7 
     สูบ   43 25.3 

     X = 0.27, S.D.= 0.48 , Min = 0 , Mix = 20   
การเผชิญกับสถานการณ์เคร่งเครียด หรือเร่งรีบในชีวิตประจําวัน  
     ไม่เคยเลย 8 4.7 
     เป็นบางครั้ง 103 60.6 
     เป็นประจํา 59 34.7 
พฤติกรรการพูดน้อย ชอบเก็บตัว ไม่กล้าแสดงออกหรือแสดงความคิดเห็น 
     ใช่ 124 72.9 
     ไม่ใช่ 46 27.1 
พฤติกรรการมีอารมณ์ฉุนเฉียว หงุดหงิด โมโหง่าย    
     ไม่ 24 14.1 
     เป็นบางครั้ง 128 75.3 
     เป็นประจํา 18 10.6 

 
 จากตารางท่ี 2 สามารถสรุปได้ว่า กลุ่มตัวอย่างในการศึกษาครั้งนี้เป็นเพศชาย จํานวน 85 คน 
(ร้อยละ 50) และเพศหญิง จํานวน 85 คน (ร้อยละ 50) ช่วงอายุท่ีพบมากท่ีสุดคือ น้อยกว่า 30 ปี 
จํานวน 95 คน (ร้อยละ 55.9) รองลงมาอายุระหว่าง 30 - 40 ปี จํานวน 59 คน (ร้อยละ 34.7) และ
อายุระหว่าง 41 - 50 ปี จํานวน 11 คน (ร้อยละ 6.5) ตามลําดับ โดยเฉลี่ยกลุ่มตัวอย่างมีอายุ 31 ปี 
ด้านสถานภาพส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส (อยู่ด้วยกัน) จํานวน 11 คน (ร้อยละ 46.5) รองลงมา คือ 
โสด จํานวน 65 คน (ร้อยละ 38.2) ด้านระดับการศึกษาส่วนใหญ่ พบว่า จบการศึกษาระดับมัธยมศึกษา
ตอนปลาย จํานวน 71 คน (ร้อยละ 41.8) รองลงมาเป็นมัธยมศึกษาตอนต้น จํานวน 56 คน (ร้อยละ32.9) 
และน้อยท่ีสุดคือ ปริญญาตรีหรือสูงกว่า จํานวน 1 คน (ร้อยละ 0.6) ด้านรายได้เฉลี่ยของกลุ่มตัวอย่าง
เท่ากับ 15,771 บาทต่อเดือน ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 3,973.37 ส่วนใหญ่มีรายได้เฉลี่ยอยู่
ระหว่าง 10,000 - 20,000 บาทต่อเดือน จํานวน 149 คน (ร้อยละ 87.6)  รองลงมาคือน้อยกว่า 10,000 
บาท จํานวน 48 คน (ร้อยละ 28.2) และท่ีพบน้อยท่ีสุดคือ รายได้มากกว่า 20,000 บาท จํานวน 13 คน 
(ร้อยละ 7.6) ด้านภาระค่าใช้จ่ายต่อเดือนโดยเฉลี่ยพบว่า กลุ่มตัวอย่างมีภาระค่าใช้จ่ายต่อเดือนเฉลี่ย
เท่ากับ 13,624 บาท ส่วนใหญ่มีภาระค่าใช้จ่ายต่อเดือนมากท่ีสุดอยู่ระหว่าง 10,000 - 20,000 บาท 
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จํานวน 118 คน (ร้อยละ 69.4) รองลงมาคือ น้อยกว่า 10,000 บาท จํานวน48 คน (ร้อยละ 28.2) 
และภาระค่าใช้จ่ายมากกว่า 20,000 บาท จํานวน 13 คน (ร้อยละ 7.6) ตามลําดับ ด้านสถานภาพทาง
เศรษฐกิจและความเพียงพอของรายได้ กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีความเห็นว่า มีรายได้ไม่เพียงพอ และ
มีหนี้สินมากท่ีสุด จํานวน 60 คน (ร้อยละ 35.3) รองลงมาคือ มีรายได้เพียงพอ แต่ไม่มีเหลือเก็บ จํานวน 
56 คน (ร้อยละ 32.9) และท่ีพบน้อยท่ีสุดคือ มีรายได้เพียงพอ และมีเหลือเก็บ จํานวน 19 คน (ร้อยละ 
11.2) ด้านภาระความรับผิดชอบทางครอบครัวพบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีภาระความรับผิดชอบ
ทางครอบครัว เช่น ทางการเงิน หรือ การเลี้ยงดู จํานวน 167 คน (ร้อยละ 98.2) ลักษณะท่ีพักอาศัย
ในปัจจุบันของกลุ่มตัวอย่างพบว่า ส่วนใหญ่เป็นหอพัก/บ้านเช่ามากท่ีสุด จํานวน 141 คน (ร้อยละ 82.9) 
รองลงมาเป็นบ้านส่วนตัว จํานวน 27 คน (ร้อยละ15.9) และอ่ืน ๆ จํานวน 2 คน (ร้อยละ 1.2) ด้าน
อายุงานพบว่า กลุ่มตัวอย่างมีอายุงานเฉลี่ยเท่ากับ 7.66 ปี โดยส่วนใหญ่มีอายุงานตํ่ากว่า 5 ปี จํานวน 
78 คน (ร้อยละ 45.9) รองลงมาคืออายุงานระหว่าง 5-10 ปี จํานวน 56 คน (ร้อยละ 32.9) และน้อยท่ีสุด
คือ อายุงานมากกว่า 20 ปี จํานวน 8 คน (ร้อยละ 4.7)  
 ด้านพฤติกรรมสุขภาพและบุคลิกภาพส่วนบุคคล พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ไม่เคยออกกําลัง
กายติดต่อกันอย่างน้อย 30 นาที/วัน จํานวน 127 คน (ร้อยละ 74.7) และการออกกําลังกายอย่างน้อย 
30 นาที/วัน ของกลุ่มตัวอย่างเฉลี่ยเท่ากับ 0.66 ครั้ง/สัปดาห์ ด้านโรคประจําตัวพบว่า กลุ่มตัวอย่าง
ส่วนใหญ่ไม่มีโรคประจําตัว จํานวน 121 คน (ร้อยละ 71.2) และมีโรคประจําตัว จํานวน 49 คน (ร้อยละ 
29.8) ด้านพฤติกรรมการนอนหลับพักผ่อนพบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีชั่วโมงการนอนหลับพักผ่อน
อยู่ระหว่าง 4 - 6 ชั่วโมง/วัน จํานวน 103 คน (ร้อยละ 60.6) รองลงมาคือ ระหว่าง 6 - 8 ชั่วโมง/วัน 
จํานวน 46 คน (ร้อยละ 27.1) และท่ีพบน้อยท่ีสุดคือ มีชั่วโมงการนอนหลับพักผ่อนมากกว่า 8 ชั่วโมง/
วัน จํานวน 3 คน (ร้อยละ 1.8) และในช่วง 1 เดือนท่ีผ่านมาพบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีอาการนอน
ไม่ค่อยหลับ/หลับยาก/ชอบต่ืนกลางดึก หรือหลับ ๆ ต่ืน ๆ เป็นบางครั้ง จํานวน 96 คน (ร้อยละ 56.5) 
รองลงมาคือไม่มี จํานวน 41 คน (ร้อยละ 24.1) และมีอาการเป็นประจําจํานวน 33 คน (ร้อยละ 19.4) 
ตามลําดับ โดยความรู้สึกหลังจากต่ืนนอนพบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีความรู้สึกไม่สดชื่น จํานวน 130 
คน (ร้อยละ 76.5) และรู้สึกสดชื่น จํานวน 40 คน (ร้อยละ 23.50) ด้านพฤติกรรมการดื่มสุรา เบียร์ 
หรือเครื่องด่ืมท่ีมีแอลกอฮอล์ ในช่วง 1 เดือนที่ผ่านมาพบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ดื่มเครื่องดื่มที่มี
แอลกอฮอล์มากท่ีสุด จํานวน 102 คน (ร้อยละ 60) และไม่ดื่ม จํานวน 68 คน (ร้อยละ 40) โดยเฉลี่ย
กลุ่มตัวอย่างด่ืมเครื่องด่ืมท่ีมีแอลกอฮอล์เท่ากับ 0.67 แก้ว/สัปดาห์ ด้านพฤติกรรมการสูบบุหรี่ในช่วง 
1 เดือนท่ีผ่านมาพบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ไม่สูบบุหร่ีจํานวน 127 คน (ร้อยละ 74.7) และสูบบุหรี่ 
จํานวน 43 คน (ร้อยละ 25.30) โดยเฉลี่ยแล้วกลุ่มตัวอย่างสูบบุหรี่อยู่ท่ี 0.27 มวน/วัน ด้านการเผชิญกับ
สถานการณ์เคร่งเครียด หรือเร่งรีบในชีวิตประจําวันพบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีการเผชิญกับ
สถานการณ์เคร่งเครียด หรือเร่งรีบเป็นบางครั้ง จํานวน 103 คน (ร้อยละ 60.60) รองลงมา คือ เป็นประจํา 
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จํานวน 59 คน (ร้อยละ 34.70) และไม่เคยเลย จํานวน 8 คน (ร้อยละ 4.7) ด้านบุคลิกภาพส่วนตัว 
การเป็นคนพูดน้อย ชอบเก็บตัว ไม่กล้าแสดงออกหรือแสดงความคิดเห็นพบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่
เห็นว่า ใช่ จํานวน 124 คน (ร้อยละ 72.90) รองลงมาคือ ไม่ใช่ จํานวน 46 คน (ร้อยละ 27.10) และ
พฤติกรรมการมีอารมณ์ฉุนเฉียว หงุดหงิด โมโหง่าย พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีอารมณ์ฉุนเฉียว 
หงุดหงิด โมโหง่ายเป็นบางครั้งจํานวน 128 คน (ร้อยละ 75.30) รองลงมาคือ ไม่ จํานวน 24 คน 
(ร้อยละ 14.10) และเป็นประจําจํานวน 18 คน (ร้อยละ 10.60) ตามลําดับ 
 
4.2 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเก่ียวกับปัจจัยด้านการทํางาน 
ตารางท่ี 3 จํานวนและร้อยละของพนักงานจําแนกตามคะแนนเป็นรายข้อคําถามของปัจจัยด้าน การ
ทํางาน (n=170) 

ปัจจัยด้านการทํางาน 
ความคิดเห็น (จํานวน/ร้อยละ) 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

ด้านตัวงาน      

ท่านคิดว่าปริมาณงานท่ีท่านทําอยู่มาก
เกินไป 

29 
(17.1) 

62 
(36.5) 

73 
(42.9) 

6 
(3.5) 

0 
(0.00) 

ท่านรู้สึกว่าการแบ่งเวลาสําหรับการ
ทํางาน ไม่เหมาะสมกับปริมาณงานท่ี
ได้รับมอบหมาย 

14 
(8.2) 

49 
(28.8) 

82 
(48.2) 

23 
(13.5) 

2 
(1.2) 

งานท่ีท่านทําต้องใช้ทักษะและความ 
สามารถสูงเกินไป 

8 
(4.7) 

19 
(11.2) 

98 
(57.6) 

36 
(21.2) 

9 
(5.3) 

ท่านคิดว่างานท่ีท่านทําอยู่มีลักษณะ
เป็นงานท่ี ซํ้าซาก จําเจ ไม่มีความ
แปลกใหม่ 

66 
(38.8) 

57 
(33.5) 

39 
(22.9) 

7 
(4.1) 

1 
(0.6) 

ท่านคิดว่างานท่ีท่านทําอยู่มีความเสี่ยง
ท่ีจะเกิดอุบัติเหตุ และได้รับอันตราย
จากการทํางานได้ง่าย 

48 
(28.2) 

60 
(35.3) 

42 
(24.7) 

15 
(8.8) 

5 
(2.9) 
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ตารางท่ี 3 (ต่อ) 

ปัจจัยด้านการทํางาน 
ความคิดเห็น (จํานวน/ร้อยละ) 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

ด้านบทบาทหน้าท่ีในงาน      

ท่านขาดอิสระในการปฏิบัติงาน และ
แสดงความคิดเห็นเก่ียวกับงาน 

35 
(20.6) 

34 
(20.0) 

82 
(48.2) 

16 
(9.4) 

3 
(1.8) 

ท่ า น คิ ดว่ า ก า ร สั่ ง ก า ร  หรื อ ก า ร
มอบหมายงานไม่ชัดเจน ทําให้เกิด
ความสับสน 

33 
(19.4) 

47 
(27.6) 

63 
(37.1) 

22 
(12.9) 

5 
(2.9) 

ท่ าน คิดว่ าภาระงาน ท่ี ท่ าน ทํา ใน
ปัจจุบันไม่เหมาะสมกับความ สามารถ
ของท่าน 

13 
(7.6) 

14 
(8.2) 

78 
(45.9) 

51 
(30.0) 

14 
(8.2) 

การปฏิบั ติงานของท่านมีข้ันตอนท่ี
ซับซ้อนและมากเกินไป 

4 
(2.4) 

18 
(10.6) 

71 
(41.8) 

51 
(30.0) 

26 
(15.3) 

ท่านคิดว่าการจัดแบ่งพนักงานให้
ปฏิบั ติงานในหน่วยงานไม่มีความ
เหมาะสม 

20 
(11.8) 

39 
(22.9) 

66 
(38.8) 

36 
(21.2) 

9 
(5.3) 

ด้านความสัมพันธ์ในท่ีทํางาน     

สัมพันธภาพของท่านกับผู้บังคับบัญชา 
เป็นไปในทางท่ีไม่ดี 

8 
(4.7) 

28 
(16.5) 

74 
(43.5) 

48 
(28.2) 

12 
(7.1) 

สัมพันธภาพของท่านกับเพ่ือนร่วมงาน 
เป็นไปในทางท่ีไม่ดี 

5 
(2.9) 

23 
(13.5) 

72 
(42.4) 

51 
(30.0) 

19 
(11.2) 

ท่านรู้สึกว่าผู้บังคับบัญชาไม่ส่งเสริม 
หรือให้กําลังใจท่านในการทํางาน 

17 
(10.0) 

49 
(28.8) 

75 
(44.1) 

21 
(12.4) 

8 
(4.7) 

ท่านไม่ได้รับความช่วยเหลือจากเพ่ือน
ร่วมงาน เม่ือท่านขอความช่วยเหลือ 

7 
(4.1) 

18 
(10.6) 

92 
(54.1) 

37 
(21.8) 

16 
(9.4) 

ท่านรู้สึกว่าถูกทอดท้ิงในการทํางาน 
ไม่ได้รับการแนะนําหรือสนับสนุนจาก
ผู้บังคับบัญชาในเรื่องต่างๆ 

20 
(11.8) 

35 
(20.6) 

73 
(42.9) 

30 
(17.6) 

12 
(7.1) 
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ตารางท่ี 3 (ต่อ) 

ปัจจัยด้านการทํางาน 
ความคิดเห็น (จํานวน/ร้อยละ) 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

ด้านความก้าวหน้าในอาชีพ      

ท่านคิดว่าโอกาสเรื่องความ ก้าวหน้า
ในงานของท่านมีน้อย 

62 
(36.5) 

46 
(27.1) 

31 
(18.2) 

23 
(13.5) 

8 
(4.7) 

ท่านคิดว่าค่าตอบแทนท่ีได้รับจากการ
ทํางาน ไม่เพียงพอต่อค่าครองชีพของ
ท่านในปัจจุบัน 

89 
(52.4) 

39 
(22.9) 

34 
(20.0) 

5 
(2.9) 

3 
(1.8) 

โอกาสในความก้าวหน้าในงานเป็นไป
ตามระบบอาวุโส 

40 
(23.5) 

38 
(22.4) 

65 
(38.2) 

22 
(12.9) 

5 
(2.9) 

ความก้าวหน้าในงานข้ึนอยู่กับความ 
สามารถของท่าน 

33 
(19.4) 

41 
(24.1) 

58 
(34.1) 

33 
(19.4) 

5 
(2.9) 

งานท่ีท่านได้รับมอบหมายไม่ตรงกับ
ความสามารถของท่าน 

13 
(7.6) 

18 
(10.6) 

72 
(42.4) 

57 
(33.5) 

10 
(5.9) 

ด้านสภาพแวดล้อมในท่ีทํางาน     

ในสถานท่ีทํางานของท่าน มีอากาศ
ถ่ายเทไม่สะดวกทําให้รู้สึกอึดอัดขณะ
ปฏิบัติงาน 

59 
(34.7) 

56 
(32.9) 

41 
(24.1) 

13 
(7.6) 

1 
(0.6) 

สถานท่ีทํางานของท่าน มีอุปกรณ์ 
หรือเครื่องจักรท่ีเป็นอันตราย 

58 
(34.1) 

55 
(32.4) 

35 
(20.6) 

14 
(8.2) 

8 
(4.7) 

แสงสว่างขณะปฏิบัติงานไม่เพียงพอ 21 
(12.4) 

30 
(17.6) 

68 
(40.0) 

33 
(19.4) 

18 
(10.6) 

บริ เวณท่ีทํางานของท่านมีเสียงดัง
รบกวนมากเกินไป 

53 
(31.2) 

61 
(35.9) 

41 
(24.1) 

12 
(7.1) 

3 
(1.8) 

สภาพแวดล้อมในท่ีทํางานของท่าน มี
ลักษณะซํ้าซาก ไม่ค่อยมีการปรับปรุง
พัฒนาให้ดีข้ึน 

75 
(44.1) 

42 
(24.7) 

38 
(22.4) 

9 
(5.3) 

6 
(3.5) 
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 จากตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและร้อยละของพนักงานจําแนกตามคะแนนเป็นรายข้อคําถาม
ปัจจัยของปัจจัยด้านการทํางาน เม่ือพิจารณาเป็นรายข้อตามองค์ประกอบสามารถอธิบายได้ 
ดังต่อไปนี้ 
 (1) ปัจจัยด้านตัวงานพบว่า มีประเด็นท่ีน่าสนใจ 3 อันดับแรก คือ งานท่ีท่านทําต้องใช้ทักษะ
และความ สามารถสูงเกินไปอยู่ในระดับปานกลาง จํานวน 98 คน (ร้อยละ 57.6) รองลงมาคือ ท่าน
รู้สึกว่าการแบ่งเวลาสําหรับการทํางานไม่เหมาะสมกับปริมาณงานท่ีได้รับมอบหมายอยู่ในระดับปานกลาง 
จํานวน 82 คน (ร้อยละ 48.2) และท่านคิดว่าปริมาณงานท่ีท่านทําอยู่มากเกินไปอยู่ในระดับปานกลาง 
จํานวน 73 คน (ร้อยละ 42.9) ตามลําดับ 
 (2) ปัจจัยด้านบทบาทหน้าท่ีในงาน มีประเด็นท่ีน่าสนใจ 3 อันดับแรก คือ ท่านขาดอิสระใน
การปฏิบัติงานอยู่ในระดับปานกลาง จํานวน 82 คน (ร้อยละ 48.2) รองลงมาคือ ท่านคิดว่าภาระงาน
ท่ีทําในปัจจุบันไม่เหมาะสมกับความสามารถของท่านอยู่ในระดับปานกลาง จํานวน 78 คน (ร้อยละ 45.9) 
และคิดว่าการปฏิบัติงานมีข้ันตอนท่ีซับซ้อนและมากเกินไปอยู่ในระดับปานกลาง จํานวน 71 คน 
(ร้อยละ 41.8) ตามลําดับ 
 (3) ปัจจัยด้านความสัมพันธ์ในท่ีทํางาน มีประเด็นท่ีน่าสนใจ 3 อันดับแรก คือ ท่านไม่ได้รับ
ความช่วยเหลือจากเพ่ือนร่วมงาน เม่ือท่านขอความช่วยเหลืออยู่ในระดับปานกลาง จํานวน 92 คน 
(ร้อยละ 54.1) รองลงมาคือ ท่านรู้สึกว่าผู้บังคับบัญชาไม่ส่งเสริม หรือให้กําลังใจในการทํางานอยู่ใน
ระดับปานกลาง จํานวน 75 คน (ร้อยละ 44.1) และสัมพันธภาพกับผู้บังคับบัญชาเป็นไปในทางท่ีไม่ดี
อยู่ในระดับปานกลาง จํานวน 74 คน (ร้อยละ 43.5) ตามลําดับ 
 (4) ปัจจัยด้านความก้าวหน้าในอาชีพ มีประเด็นที่น่าสนใจ 3 อันดับแรก คือ ค่าตอบแทนท่ี
ได้รับจากการทํางาน ไม่เพียงพอต่อค่าครองชีพของท่านในปัจจุบันอยู่ในระดับมากท่ีสุด จํานวน 89 คน 
(ร้อยละ 52.4) รองลงมาคือ งานท่ีท่านได้รับมอบหมายไม่ตรงกับความสามารถของท่านอยู่ในระดับ
ปานกลาง จํานวน 72 คน (ร้อยละ 42.4) และโอกาสในความก้าวหน้าในงานเป็นไปตามระบบอาวุโส
อยู่ในระดับปานกลาง จํานวน 65 คน  (ร้อยละ 38.2) ตามลําดับ 
 (5) ปัจจัยด้านสภาพแวดล้อมในท่ีทํางาน มีประเด็นท่ีน่าสนใจ 3 อันดับแรก คือ สภาพแวดล้อม
ในท่ีทํางานของท่านมีลักษณะซํ้าซาก ไม่ค่อยมีการปรับปรุงพัฒนาให้ดีข้ึนอยู่ในระดับมากท่ีสุด จํานวน 
75 คน (ร้อยละ 44.1) รองลงมาคือ แสงสว่างขณะปฏิบัติงานไม่เพียงพออยู่ในระดับปานกลาง จํานวน 
68 คน (ร้อยละ 40.0) และบริเวณท่ีทํางานของท่านมีเสียงดังรบกวนมากเกินไปอยู่ในระดับมาก จํานวน 
61 คน (ร้อยละ 35.9) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4  ค่าเฉลี่ย และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานของปัจจัยด้านตัวงาน (n=170) 

ปัจจัยด้านการทํางาน 
ระดับความคิดเห็น 

X ̅ S.D. แปลผล 

ด้านตัวงาน    

ท่านคิดว่าปริมาณงานท่ีท่านทําอยู่มากเกินไป 3.67 0.80 มาก 

ท่านรู้สึกว่าการแบ่งเวลาสําหรับการทํางาน ไม่เหมาะสมกับ
ปริมาณงานท่ีได้รับมอบหมาย 

3.29 0.85 ปานกลาง 

งานท่ีท่านทําต้องใช้ทักษะและความสามารถสูงเกินไป 2.89 0.85 ปานกลาง 

ท่านคิดว่างานท่ีท่านทําอยู่มีลักษณะเป็นงานท่ีซํ้าซาก จําเจ 
ไม่มีความแปลกใหม่ 

4.06 0.91 มาก 

ท่านคิดว่างานท่ีท่านทําอยู่มีความเสี่ยงท่ีจะเกิดอุบัติเหตุ และ
ได้รับอันตรายจากการทํางานได้ง่าย 

3.77 1.05 มาก 

ด้านบทบาทหน้าท่ีในงาน    

ขาดอิสระในการทํางาน และแสดงความคิดเห็นเก่ียวกับงาน 3.48 0.98 ปานกลาง 

ท่านคิดว่าการสั่งการ หรือมอบหมายงานไม่ชัดเจน ทําให้เกิด
ความสับสน 

3.48 1.04 ปานกลาง 

ท่านคิดว่าภาระงานท่ีท่านทําในปัจจุบัน ไม่เหมาะสมกับ
ความสามารถของท่าน 

2.77 0.99 ปานกลาง 

การปฏิบัติงานของท่านมีข้ันตอนท่ีซับซ้อนและมากเกินไป 2.55 0.95 ปานกลาง 

ท่านคิดว่าการจัดแบ่งพนักงานให้ปฏิบัติงานในหน่วยงานไม่มี
ความเหมาะสม 

3.15 1.05 ปานกลาง 

ด้านความสัมพันธ์ในท่ีทํางาน    

สัมพันธภาพของท่านกับผู้บังคับบัญชาเป็นไปในทางท่ีไม่ดี 2.84 0.95 ปานกลาง 

สัมพันธภาพของท่านกับเพ่ือนร่วมงานเป็นไปในทางท่ีไม่ดี 2.67 0.95 ปานกลาง 

ท่านรู้สึกว่าผู้บังคับบัญชาไม่ส่งเสริม หรือให้กําลังใจท่านใน
การทํางาน 

3.27 0.97 ปานกลาง 

ท่านไม่ได้รับความช่วยเหลือจากเพ่ือนร่วมงาน เม่ือท่านขอ
ความช่วยเหลือ 

2.78 0.91 ปานกลาง 

ท่านรู้สึกว่าถูกทอดท้ิงในการปฏิบัติงาน ไม่ได้รับการแนะนํา 
หรือสนับสนุนจากผู้บังคับบัญชาในเรื่องต่างๆ 

3.12 1.06 ปานกลาง 
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ตารางท่ี 4 (ต่อ) 

ปัจจัยด้านการทํางาน 
ระดับความคิดเห็น 

X ̅ S.D. แปลผล 

ด้านความก้าวหน้าในอาชีพ    

ท่านคิดว่าโอกาสเรื่องความก้าวหน้าในงานของท่านมีน้อย 3.77 1.21 มาก 

ท่านคิดว่าค่าตอบแทนท่ีท่านได้รับจากการทํางาน ไม่เพียงพอ
ต่อค่าครองชีพของท่านในปัจจุบัน 

4.21 0.98 มาก 

โอกาสในความก้าวหน้าในงานเป็นไปตามระบบอาวุโส 3.51 1.08 มาก 

ความก้าวหน้าในงานข้ึนอยู่กับความสามารถของท่าน 3.38 1.09 ปานกลาง 

งานท่ีท่านได้รับมอบหมายไม่ตรงกับความสามารถของท่าน 2.81 0.97 ปานกลาง 

ด้านสภาพแวดล้อมในท่ีทํางาน    

สถานท่ีทํางานมีอากาศถ่ายเทไม่สะดวก ทําให้รู้สึกอึดอัดขณะ
ปฏิบัติงาน 

2.81 0.97 ปานกลาง 

สถานท่ีทํางานของท่านมีอุปกรณ์ เครื่องจักรท่ีเป็นอันตราย 3.94 0.97 มาก 

แสงสว่างขณะปฏิบัติงานไม่เพียงพอ 3.83 1.13 มาก 

บริเวณท่ีทํางานของท่านมีเสียงดังรบกวนมากเกินไป 3.02 1.14 ปานกลาง 

สภาพแวดล้อมในท่ีทํางานมีลักษณะซํ้าซาก ไม่ค่อยมีการ
ปรับปรุงพัฒนาให้ดีข้ึน 

3.88 0.99 มาก 

 
 จากตารางท่ี 4 ค่าเฉลี่ย และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานของปัจจัยด้านการทํางาน เม่ือพิจารณา
เป็นรายข้อตามองค์ประกอบสามารถอธิบายได้ ดังต่อไปนี้ 
 (1) ปัจจัยด้านตัวงาน เม่ือพิจารณารายข้อ 3 อันดับแรกพบว่า งานท่ีท่านทําอยู่มีลักษณะเป็น

งานท่ีซ้ําซาก จําเจ ไม่มีความแปลกใหม่มีค่าเฉลี่ยมากท่ีสุด ( x =4.06,S.D.=0.56) รองลงมาคือ งานท่ี

ท่านทําอยู่ มีความเสี่ยงท่ีจะเกิดอุบัติเหตุ และได้รับอันตรายจากการทํางานได้ง่าย ( x =3.77, 

S.D.=1.05) และปริมาณงานท่ีท่านทําอยู่มากเกินไป ( x =3.67,S.D.=0.80) ตามลําดับ 
 (2) ปัจจัยด้านบทบาทหน้าท่ีในงาน เม่ือพิจารณารายข้อ 3 อันดับแรกพบว่า ท่านขาดอิสระ

ในการปฏิบัติงาน หรือการแสดงความคิดเห็นเก่ียวกับงาน ( x =3.48,S.D.=0.98) และท่านคิดว่าการสั่ง

การ หรือการมอบหมายงานไม่ชัดเจนทําให้เกิดความสับสน ( x =3.48,S.D.=1.04) มีค่าเฉลี่ยมากท่ีสุด 

รองลงมาคือ ท่านคิดว่าการจัดแบ่งพนักงานให้ปฏิบัติงานในหน่วยงานไม่มีความเหมาะสม ( x = 
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3.15,S.D.=1.05) และท่านคิดว่าภาระงานท่ีท่านทําในปัจจุบันไม่เหมาะสมกับความสามารถของท่าน  

( x =2.77,S.D.=0.99) ตามลําดับ 
 (3) ปัจจัยด้านความสัมพันธ์ในท่ีทํางาน เม่ือพิจารณารายข้อ 3 อันดับแรกพบว่า ผู้บังคับบัญชา

ไม่ส่งเสริม หรือให้กําลังใจในการทํางานมีค่าเฉลี่ยมากที่สุด ( x =3.27,S.D.=0.97) รองลงมาคือ รู้สึก

ว่าถูกทอดท้ิงในการปฏิบัติงาน ไม่ได้รับการแนะนํา หรือสนับสนุนจากผู้บังคับบัญชาในเรื่องต่าง ๆ ( x

=3.12, S.D.=1.06) และสัมพันธภาพกับผู้บังคับบัญชาเป็นไปในทางที่ไม่ดี ( x =2.84, S.D.=0.95) 
ตามลําดับ 
 (4) ปัจจัยด้านความก้าวหน้าในอาชีพ เม่ือพิจารณารายข้อ 3 อันดับแรกพบว่า ท่านคิดว่า
ค่าตอบแทนท่ีได้รับจากการทํางาน ไม่เพียงพอต่อค่าครองชีพของท่านในปัจจุบันมีค่าเฉลี่ยมากท่ีสุด   

( x =4.21,S.D.=0.98) รองลงมาคือ ท่านคิดว่าโอกาสเรื่องความก้าวหน้าในงานของมีน้อย ( x =3.77, 

S.D.=1.21) และโอกาสในความก้าวหน้าในงานเป็นไปตามระบบอาวุโส ( x =3.51,S.D.=1.08) ตามลําดับ 
 (5) ปัจจัยด้านสภาพแวดล้อมในท่ีทํางาน เม่ือพิจารณารายข้อ 3 อันดับแรกพบว่า สถานท่ี

ทํางานของท่านมีอุปกรณ์ เครื่องจักรท่ีเป็นอันตรายมีค่าเฉลี่ยมากท่ีสุด ( x =3.94,S.D.=0.97) 

รองลงมาคือ สภาพแวดล้อมในท่ีทํางานมีลักษณะซํ้าซาก ไม่ค่อยมีการปรับปรุงพัฒนาให้ดีข้ึน ( x

=3.88,S.D.=0.99) และแสงสว่างขณะปฏิบัติงานไม่เพียงพอ ( x =3.83,S.D.=1.13) ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 5 ค่าเฉลี่ย และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานของปัจจัยด้านการทํางานโดยภาพรวม (n=170) 

ปัจจัยด้านการทํางาน 
ระดับความคิดเห็น 

X ̅ S.D. แปลผล 

ด้านตัวงาน 3.53 0.56 มาก 

ด้านบทบาทหน้าท่ีในงาน 3.08 0.73 ปานกลาง 

ด้านความสัมพันธ์ในท่ีทํางาน 2.94 0.75 ปานกลาง 

ด้านความก้าวหน้าในอาชีพ 3.57 0.82 มาก 

ด้านสภาพแวดล้อมในท่ีทํางาน 3.74 0.79 มาก 

รวม 3.10 0.75 ปานกลาง 

  
 จากตารางท่ี 5 จะเห็นได้ว่า ค่าเฉลี่ยของปัจจัยด้านการทํางานโดยรวมมีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับ

ปานกลาง ( x =3.10,S.D.=0.75) และเม่ือพิจารณาเป็นรายด้านพบว่า ปัจจัยด้านสภาพแวดล้อมในท่ี

ทํางานมีค่าเฉลี่ยมากมากท่ีสุด โดยมีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับมาก ( x =3.74,S.D.=0.79) รองลงมา คือ 

ปัจจัยด้านความก้าวหน้าในอาชีพ มีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับมาก ( x =3.57,S.D.=0.82) และปัจจัยด้านตัวงาน 
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มีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับปานกลาง ( x =3.53,S.D.=0.56) ส่วนปัจจัยด้านบทบาทหน้าที่ในงาน ( x = 

3.08,S.D.=0.73) และด้านความสัมพันธ์ในที่ทํางาน ( x =2.94,S.D.=0.75) มีค่าเฉลี่ยน้อยลงมา
ตามลําดับ โดยมีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับปานกลางเท่าๆ กัน 
 
4.3 ผลการวิเคราะห์แบบประเมินวัดระดับความเครียดสวนปรุง 
ตางรางท่ี 6  จํานวนและร้อยละของพนักงานจําแนกตามคะแนนเป็นรายข้อของแบบวัดประเมิน 
ความเครียดสวนปรุง (n=170) 

แบบวัดประเมินความเครียด
สวนปรุง 

ระดับคะแนนความเครียด (จํานวน/ร้อยละ) 

ไม่เครียด เล็กน้อย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 

กลัวทํางานผิดพลาด  20 (11.8) 49 (28.8) 62 (36.5) 16 (9.4) 23 (13.5) 

ไปไม่ถึงเป้าหมายท่ีวางไว้  14 (8.2) 34 (20.0) 67 (39.4) 21 (12.4) 34 (20.0) 

ครอบครัวมีความขัดแย้งกันใน
เรื่องเงินหรือเรื่องงานในบ้าน  

20 (11.8) 33 (19.4) 35 (20.6) 32 (18.8) 50 (29.4) 

เป็นกังวลกับเรื่องสารพิษหรือ
มลภาวะในอากาศ น้ํา เสียง ดิน  

7 (4.1) 32 (18.8) 72 (42.4) 37 (21.8) 22 (12.9) 

รู้สึกต้องแข่งขันหรือเปรียบเทียบ  25 (14.7) 41 (24.1) 49 (28.8) 28 (16.5) 27 (15.9) 

เงินไม่พอใช้จ่าย  10 (5.9) 19 (11.2) 27 (15.9) 36 (21.2) 78 (45.9) 

กล้ามเนื้อตึงหรือปวด  2 (1.2) 20 (11.8) 53 (31.2) 51 (30.0) 44 (25.9) 

ปวดหัวจากความตึงเครียด  6 (3.5) 25 (14.7) 57 (33.5) 45 (26.5) 37 (21.8) 

ปวดหลัง  6 (3.5) 17 (10.0) 58 (34.1) 43 (25.3) 46 (27.1) 

ความอยากอาหารเปลี่ยนแปลง  11 (6.5) 19 (11.2) 64 (37.6) 41 (24.1) 35 (20.6) 

ปวดศีรษะข้างเดียว  19 (11.2) 25 (14.7) 42 (24.7) 42 (24.7) 42 (24.7) 

รู้สึกวิตกกังวล  24 (14.1) 42 (24.7) 58 (34.1) 28 (16.5) 18 (10.6) 

รู้สึกคับข้องใจ  27 (15.9) 42 (24.7) 54 (31.8) 30 (17.6) 1 (10.) 

รู้สึกโกรธ หรือหงุดหงิด  17 (10.0) 33 (19.4) 61 (35.4) 35 (20.6) 24 (14.1) 

รู้สึกเศร้า  34 (20.0) 45 (26.5) 48 (28.2) 24 (14.1) 19 (11.2) 

ความจําไม่ดี 36 (21.2) 39 (22.9) 55 (32.4) 25 (14.7) 15 (8.8) 

รู้สึกสับสน  41 (24.1) 43 (25.3) 57 (33.5) 20 (11.8) 9 (5.3) 

ต้ังสมาธิลําบาก  37 (21.8) 48 (28.2) 55 (32.4) 16 (9.4) 14 (8.2) 
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ตางรางท่ี 6 (ต่อ) 

แบบวัดประเมินความเครียด
สวนปรุง 

ระดับคะแนนความเครียด (จํานวน/ร้อยละ) 
ไม่เครียด เล็กน้อย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 

รู้สึกเหนื่อยง่าย  10 (5.9) 27 (15.9) 52 (30.6) 57 (33.5) 24 (14.1) 

เป็นหวัดบ่อย ๆ  23 (13.5) 42 (24.7) 58 (34.1) 31 (18.2) 16 (9.4) 

  
 จากตารางท่ี 6 เม่ือพิจารณาเป็นรายข้อตามองค์ประกอบ พบว่า มีประเด็นท่ีน่าสนใจ คือ 
อันดับ 1 เรื่องเงินไม่พอใช้จ่ายอยู่ในระดับมากท่ีสุด จํานวน 78 คน (ร้อยละ 45.9) รองลงมาคือ เป็น
กังวลเรื่องสารพิษหรือมลภาวะในอากาศ น้ํา เสียง ดินอยู่ในระดับปานกลาง จํานวน 72 คน (ร้อยละ 
42.4) และไปไม่ถึงเป้าหมายท่ีวางไว้อยู่ในระดับปานกลาง จํานวน 67 คน (ร้อยละ 39.4) ตามลําดับ 
  
ตารางท่ี 7 ค่าเฉลี่ย และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานของแบบประเมินความเครียดสวนปรุง (n=170) 

แบบวัดประเมินความเครียดสวนปรุง 
ระดับคะแนนความคิดเห็น 

X ̅ S.D. 

กลัวทํางานผิดพลาด  2.84 1.17 

ไปไม่ถึงเป้าหมายท่ีวางไว้  3.16 1.20 

ครอบครัวมีความขัดแย้งกันในเรื่องเงินหรือเรื่องงานในบ้าน  3.35 1.39 

เป็นกังวลกับเรื่องสารพิษหรือมลภาวะในอากาศ น้ํา เสียงและดิน  3.21 1.03 

รู้สึกว่าต้องแข่งขันหรือเปรียบเทียบ  2.95 1.28 

เงินไม่พอใช้จ่าย  3.90 1.26 

กล้ามเนื้อตึงหรือปวด  3.68 1.02 

ปวดหัวจากความตึงเครียด  3.48 1.09 

ปวดหลัง  3.62 1.09 

ความอยากอาหารเปลี่ยนแปลง  3.41 1.13 

ปวดศีรษะข้างเดียว  3.37 1.30 

รู้สึกวิตกกังวล  2.85 1.18 

รู้สึกคับข้องใจ  2.81 1.20 

รู้สึกโกรธ หรือหงุดหงิด  3.09 1.17 

รู้สึกเศร้า  2.70 1.25 
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ตารางท่ี 7 (ต่อ) 

แบบวัดประเมินความเครียดสวนปรุง 
ระดับคะแนนความคิดเห็น 

X ̅ S.D. 

ความจําไม่ดี 2.67 1.22 

รู้สึกสับสน  2.49 1.14 

ต้ังสมาธิลําบาก  2.54 1.17 

รู้สึกเหนื่อยง่าย  3.34 1.09 

เป็นหวัดบ่อย ๆ  2.85 1.15 

รวม 3.11 0.75 

  
 จากตารางท่ี 7 สามารถสรุปได้ว่า ค่าเฉลี่ยของผู้ตอบแบบประเมินความเครียดสวนปรุงโดยรวม

มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.11 ( x =3.11,S.D.=0.75) และเม่ือพิจารณารายข้อจะพบว่า เรื่องเงินไม่พอใช้จ่าย

มีค่าเฉลี่ยมากท่ีสุด ( x =3.90,S.D.=1.26) รองลงมาคือกล้ามเนื้อตึงหรือปวด ( x =3.68, S.D.=1.02) 

และปวดหลัง ( x =3.62,S.D.=1.09) ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 8  จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามระดับความเครียด (n=170) 

สรุปแบบวัดประเมินความเครียดสวนปรุง จํานวน ร้อยละ 

คะแนน  0 - 24  หมายถึง  มีความเครียดอยู่ในระดับน้อย 0 0 

คะแนน 25 - 42 หมายถึง  มีความเครียดอยู่ในระดับปานกลาง 18 10.6 

คะแนน 43 - 62 หมายถึง  มีความเครียดอยู่ในระดับสูง 63 37.1 

คะแนนมากกว่า 63 ข้ึนไป หมายถึง  มีความเครียดอยู่ในระดับรุนแรง 89 52.4 

 
 จากตารางท่ี 8 สรุปผลแบบวัดประเมินความเครียดสวนปรุงพบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มี
คะแนนความเครียดมากกว่า 63 คะแนนข้ึนไป คือ มีความเครียดอยู่ในระดับรุนแรง จํานวน 89 คน 
(ร้อยละ 52.4) รองลงมาคือ มีคะแนนความเครียดระหว่าง 43-62 คะแนน คือ มีความเครียดอยู่ใน
ระดับสูง จํานวน 63 คน (ร้อยละ 37.1) และคะแนนความเครียดระหว่าง 25-42 คะแนน คือ มี
ความเครียดอยู่ในระดับปานกลาง จํานวน 18 คน (ร้อยละ 10.6) ตามลําดับ 
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4.4 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลแบบประเมินผลกระทบท่ีเกิดจากความเครียด 
ตารางท่ี 9 จํานวน และร้อยละของพนักงานจําแนกตามคะแนนเป็นรายข้อคําถามด้านผลกระทบ   
ต่อบุคคล (n=170) 

ผลกระทบท่ีเกิดจากความเครียด 
ต่อบุคคล 

ความคิดเห็น (จํานวน/ร้อยละ) 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

ผลกระทบต่อสุขภาพ      

ท่านมีอาการปวดศีรษะอยู่เป็น
ประจํา 

35 
(20.6) 

58 
(34.1) 

49 
(28.8) 

22 
(12.9) 

6 
(3.5) 

ท่านมีอาการหายใจลําบาก หรือหน้า
มืดตาลายอยู่บ่อยครั้ง 

7 
(4.1) 

18 
(10.6) 

58 
(34.1) 

58 
(34.1) 

29 
(17.1) 

ท่านมีอาการปวดกล้ามเนื้อ หรือปวด
หลังอยู่เป็นประจํา 

29 
(17.1) 

63 
(37.1) 

50 
(29.4) 

23 
(13.5) 

4 
(2.4) 

ท่านมักจะมีอาการเหง่ือออกมาก 
และรู้สึกหัวใจเต้นแรง 

11 
(6.5) 

29 
(17.1) 

60 
(35.3) 

48 
(28.2) 

22 
(12.9) 

ท่านมักจะมีอาการอาหารไม่ย่อยหรือ
รู้สึกอึดอัดไม่สบายท้อง 

27 
(15.9) 

54 
(31.8) 

53 
(31.2) 

27 
(15.9) 

9 
(5.3) 

ผลกระทบต่อจิตใจ      

ท่านนอนหลับยาก หรือหลับไม่สนิท 
42 

(24.7) 
39 

(22.9) 
46 

(27.1) 
26 

(15.3) 
17 

(10.0) 

ท่านมีความรู้สึกทางเพศลดลง 
11 

(6.5) 
13 

(7.6) 
53 

(31.2) 
55 

(32.4) 
38 

(22.4) 

ท่านมักมีปัญหาขัดแย้ง หรือทะเลาะ
กับคนในครอบครัว 

29 
(17.1) 

27 
(15.9) 

47 
(27.6) 

40 
(23.5) 

27 
(15.9) 

ท่านมักมีความวิตกกังวล และ
ซึมเศร้าอยู่บ่อยๆ 

12 
(7.1) 

25 
(14.7) 

57 
(33.5) 

47 
(27.6) 

29 
(17.1) 

ท่านรู้สึกเบื่อหน่าย สิ้นหวัง และคิด
หาวิธีฆ่าตัวตาย 

5 
(2.9) 

4 
(2.4) 

28 
(16.5) 

29 
(17.1) 

104 
(61.2) 
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ตารางท่ี 9 (ต่อ) 

ผลกระทบท่ีเกิดจากความเครียด 
ต่อบุคคล 

ความคิดเห็น (จํานวน/ร้อยละ) 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

ผลกระทบด้านพฤติกรรม      

ท่านสูบบุหรี่บ่อย หรือมากกว่าปกติ 
24 

(14.1) 
5 

(2.9) 
15 

(8.8) 
6 

(3.5) 
120 

(70.6) 

ท่านด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์มากกว่า
ปกติ 

29 
(17.1) 

9 
(5.3) 

33 
(19.4) 

19 
(11.2) 

80 
(47.1) 

ท่านมักแสดงพฤติกรรมก้าวร้าว และ
ใช้ความรุนแรง 

1 
(0.6) 

5 
(2.9) 

36 
(21.2) 

59 
(34.7) 

69 
(40.6) 

ท่านมักจะมีปัญหากระทบ กระท่ังกับ
เพ่ือนร่วมงาน 

3 
(1.8) 

14 
(8.2) 

58 
(34.1) 

48 
(28.2) 

47 
(27.6) 

ท่านมีความยากอาหารลดลง หรือเบื่อ
อาหาร 

4 
(2.4) 

25 
(14.7) 

70 
(41.2) 

43 
(25.3) 

28 
(16.5) 

 
 จากตารางท่ี 9 จํานวนและร้อยละของพนักงานจําแนกตามคะแนนเป็นรายข้อคําถามด้าน
ผลกระทบต่อบุคคล เม่ือพิจารณาเป็นรายข้อตามองค์ประกอบสามารถอธิบายได้ ดังต่อไปนี้ 
 (1) ผลกระทบต่อสุขภาพพบว่า มีประเด็นท่ีน่าสนใจ 3 อันดับแรก คือ ท่านมีอาการปวดกล้ามเนื้อ 
หรือปวดหลังอยู่เป็นประจอยู่ในระดับเห็นด้วยมาก จํานวน 63 คน (ร้อยละ 37.1) รองลงมาคือ ท่าน
มักจะมีอาการเหง่ือออกมาก และรู้สึกหัวใจเต้นแรงอยู่ในระดับเห็นด้วยปานกลาง จํานวน 60 คน 
(ร้อยละ 35.3) และท่านมีอาการปวดศีรษะอยู่เป็นประจําอยู่ในระดับเห็นด้วยมาก จํานวน 58 คน 
(ร้อยละ 34.1) กับท่านมีอาการหายใจลําบาก หรือหน้ามืดตาลายอยู่บ่อยครั้งอยู่ในระดับปานกลาง
และน้อย จํานวน 58 คน (ร้อยละ 34.1) เท่า ๆ กัน 
 (2) ผลกระทบต่อจิตใจพบว่า มีประเด็นท่ีน่าสนใจ 3 อันดับแรก คือ ท่านรู้สึกเบื่อหน่าย สิ้นหวัง 
และคิดหาวิธีฆ่าตัวตายอยู่ในระดับน้อย จํานวน 104 คน (ร้อยละ 61.2) รองลงมาคือ ท่านมักมีความ
วิตกกังวล และซึมเศร้าอยู่บ่อย ๆ อยู่ในระดับปานกลาง จํานวน 57 คน (ร้อยละ 33.5) และท่านมี
ความรู้สึกทางเพศลดลงอยู่ในระดับน้อยน้อย จํานวน 55 คน (ร้อยละ 32.4)  
 (3) ด้านผลกระทบต่อพฤติกรรม มีประเด็นท่ีน่าสนใจ 3 อันดับแรก คือ ท่านสูบบุหรี่บ่อยหรือ
มากกว่าปกติอยู่ในระดับน้อยท่ีสุด จํานวน 120 คน (ร้อยละ 70.6) รองลงมาคือ ท่านดื่มเครื่องดื่ม
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แอลกอฮอล์มากกว่าปกติอยู่ในระดับน้อยท่ีสุด จํานวน 80 คน (ร้อยละ 47.1) และท่านมีความยากอาหาร
ลดลง หรือเบื่ออาหารอยู่ในระดับปานกลาง จํานวน 70 คน (ร้อยละ 41.2)  
 
ตารางท่ี 10  ค่าเฉลี่ยและค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานด้านกระทบต่อบุคคล (n=170) 

ผลกระทบท่ีเกิดจากความเครียดต่อบุคคล 
ระดับความคิดเห็น 

X ̅ S.D. แปลผล 

ผลกระทบต่อสุขภาพ    

ท่านมีอาการปวดศีรษะอยู่เป็นประจํา 3.55 1.07 มาก 

ท่านมีอาการหายใจลําบาก หรือหน้ามืดตาลายอยู่บ่อยครั้ง 2.51 1.03 ปานกลาง 

ท่านมีอาการปวดกล้ามเนื้อ หรือปวดหลังอยู่เป็นประจํา 3.53 1.01 มาก 

ท่านมักจะมีอาการเหง่ือออกมาก และรู้สึกหัวใจเต้นแรง 2.76 1.09 ปานกลาง 

ท่านมักจะมีอาการอาหารไม่ย่อยหรือรู้สึกอึดอัดไม่สบายท้อง 3.37 1.09 ปานกลาง 

ผลกระทบต่อจิตใจ    

ท่านนอนหลับยาก หรือหลับไม่สนิท 3.37 1.28 ปานกลาง 

ท่านมีความรู้สึกทางเพศลดลง 2.44 1.11 น้อย 

ท่านมักมีปัญหาขัดแย้ง หรือทะเลาะกับคนในครอบครัว 2.95 1.31 ปานกลาง 

ท่านมักมีความวิตกกังวล และซึมเศร้าอยู่บ่อยๆ 2.67 1.13 ปานกลาง 

ท่านรู้สึกเบื่อหน่าย สิ้นหวัง และคิดหาวิธีฆ่าตัวตาย 1.69 1.02 น้อย 

ผลกระทบด้านพฤติกรรม    

ท่านสูบบุหรี่บ่อย หรือมากกว่าปกติ 1.86 1.48 น้อย 

ท่านด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์มากกว่าปกติ 2.34 1.52 น้อย 

ท่านมักแสดงพฤติกรรมก้าวร้าว และใช้ความรุนแรง 1.88 0.88 น้อย 

ท่านมักจะมีปัญหากระทบกระท่ังกับเพ่ือนร่วมงาน 2.28 1.02 น้อย 

ท่านมีความยากอาหารลดลง หรือเบื่ออาหาร 2.61 1.00 ปานกลาง 

 
 จากตารางท่ี 10 ค่าเฉลี่ยและค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานด้านกระทบต่อบุคคล เม่ือพิจารณาเป็น
รายข้อตามองค์ประกอบสามารถอธิบายได้ ดังต่อไปนี้ 
 (1) ผลกระทบท่ีเกิดจากความเครียดต่อสุขภาพ เม่ือพิจารณารายข้อ 3 อันดับแรกพบว่า ท่าน

มีอาการปวดศีรษะอยู่เป็นประจํามีค่าเฉลี่ยมากท่ีสุด ( x =3.55,S.D.=1.07) รองลงมาคือ ท่านมีอาการ
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ปวดกล้ามเนื้อ หรือปวดหลังอยู่เป็นประจํา ( x =3.53,S.D.=1.01) และท่านมักจะมีอาการอาหารไม่

ย่อยหรือรู้สึกอึดอัดไม่สบายท้อง ( x =3.37,S.D.=1.09) ตามลําดับ 
 (2) ผลกระทบท่ีเกิดจากความเครียดต่อจิตใจ เม่ือพิจารณารายข้อ 3 อันดับแรกพบว่า ท่าน

นอนหลับยากหรือหลับไม่สนิทมีค่าเฉลี่ยมากท่ีสุด ( x =3.37,S.D.=1.28) รองลงมาคือ ท่านมักมีปัญหา

ขัดแย้ง หรือทะเลาะกับคนในครอบครัว ( x =2.95,S.D.=1.31) และท่านมักมีความวิตกกังวล และซึมเศร้า

อยู่บ่อยๆ ( x =2.67,S.D.=1.13) ตามลําดับ 
 (3) ผลกระทบท่ีเกิดจากความเครียดด้านพฤติกรรม เม่ือพิจารณารายข้อ 3 อันดับแรกพบว่า 

ท่านมีความยากอาหารลดลง หรือเบื่ออาหารมีค่าเฉลี่ยมากท่ีสุด ( x =2.61,S.D.=1.00) รองลงมาคือ 

ท่านด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์มากกว่าปกติ ( x =2.34,S.D.=1.52) และมักจะมีปัญหากระทบกระท่ัง

กับเพ่ือนร่วมงาน ( x =2.28,S.D.=1.02) ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 11  ค่าเฉลี่ยและค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานด้านผลกระทบท่ีเกิดจากความเครียดต่อบุคคล โดย
ภาพรวม (n=170) 

ผลกระทบท่ีเกิดจากความเครียดต่อบุคคล 
ระดับความคิดเห็น 

X ̅ S.D. แปลผล ลําดับ 

ผลกระทบต่อสุขภาพ 3.13 0.77 ปานกลาง 1 

ผลกระทบต่อจิตใจ 2.62 0.86 ปานกลาง 2 

ผลกระทบด้านพฤติกรรม 2.19 0.87 น้อย 3 

รวม 2.64 0.68 ปานกลาง  

 
 จากตารางท่ี 11 สามารถสรุปได้ว่า ผลกระทบท่ีเกิดจากความเครียดต่อบุคคลโดยรวมมีค่าเฉลี่ย

ระดับคะแนนอยู่ในระดับปานกลาง ( x =2.64,S.D.=0.68) และเมื่อพิจารณาเป็นรายด้านจะพบว่า 

ผลกระทบต่อบุคคลในด้านสุขภาพมากมีค่าเฉลี่ยมากท่ีสุด ( x =3.13,S.D.=0.77) รองลงมาคือ ผลกระทบ

ต่อจิตใจ ( x =2.62,S.D.=0.86) และผลกระทบด้านพฤติกรรม ( x =2.19,S.D.=0.87) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 12  จํานวนและร้อยละของพนักงานจําแนกตามคะแนนเป็นรายข้อคําถามด้านผลกระทบ
ของความเครียดต่อองค์กร (n=170) 

ผลกระทบท่ีเกิดจากความเครียด 
ต่อองค์กร 

ความคิดเห็น (จํานวน/ร้อยละ) 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 
ท่านมีสมาธิในการทํางานดี และไม่เคย
ทํางานผิดพลาด 

2 
(1.2) 

34 
(20.0) 

85 
(50.0) 

37 
(21.8) 

12 
(7.1) 

ท่านให้ความสนใจ และเอาใจใส่ในการ
ทํางาน 

11 
(6.5) 

61 
(35.9) 

55 
(32.4) 

35 
(20.6) 

8 
(4.7) 

ท่านทํางานท่ีได้รับมอบหมายเสร็จทัน
ตามเวลาท่ีกําหนด 

29 
(17.1) 

72 
(42.4) 

60 
(35.3) 

8 
(4.7) 

1 
(0.6) 

ท่านมีความรู้สึกอยากทํางานอยู่
ตลอดเวลา โดยไม่เบื่อหน่าย 

3 
(1.8) 

25 
(14.7) 

70 
(41.2) 

48 
(28.2) 

24 
(14.1) 

ท่านมีความอดทน อดกลั้นในการ
ทํางาน 

17 
(10.0) 

52 
(30.6) 

72 
(42.4) 

21 
(12.4) 

8 
(4.7) 

สามารถบริหารเวลาในการทํางานได้
อย่างมีประสิทธิภาพ 

34 
(20.0) 

54 
(31.8) 

73 
(42.9) 

8 
(4.7) 

1 
(0.6) 

ในการปฏิบัติงานมักไม่เคยเกิด
อุบัติเหตุจากการทํางาน 

31 
(18.2) 

57 
(33.5) 

49 
(28.8) 

27 
(15.9) 

6 
(3.5) 

ท่านไม่เคยมาทํางานสาย และไม่เคย
ขาดงาน 

32 
(18.8) 

63 
(37.1) 

50 
(29.4) 

19 
(11.2) 

6 
(3.5) 

ท่านรู้สึกภูมิใจในตําแหน่งหน้าท่ีการ
งานท่ีทําอยู่ในขณะนี้ 

5 
(2.9) 

26 
(15.3) 

69 
(40.6) 

41 
(24.1) 

29 
(17.1) 

ท่านไม่เคยคิดอยากจะลาออกจากท่ี
ทํางานเลย 

7 
(4.1) 

15 
(8.8) 

64 
(37.6) 

39 
(22.9) 

45 
(26.5) 

ท่านยินดีท่ีจะให้ความร่วมมือกับ
องค์กรในการทํางาน 

20 
(11.8) 

66 
(38.8) 

65 
(38.2) 

16 
(9.4) 

3 
(1.8) 

ท่านจะให้ความช่วยเหลือเพ่ือน
ร่วมงานในการทํางานทุกครั้งท่ีเพ่ือน
ขอความช่วยเหลือจากท่าน 

25 
(14.7) 

68 
(40.0) 

65 
(38.2) 

11 
(6.5) 

1 
(0.6) 
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ตารางท่ี 12 (ต่อ) 

ผลกระทบท่ีเกิดจากความเครียด 
ต่อองค์กร 

ความคิดเห็น (จํานวน/ร้อยละ) 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

ท่านมีความรู้สึกท่ีดีต่อผู้บังคับบัญชา
และเพ่ือนร่วมงาน 

14 
(8.2) 

64 
(37.6) 

77 
(45.3) 

15 
(8.8) 

0 
(0.00) 

ท่านมักปฏิบัติตามคําสั่งของ
ผู้บังคับบัญชาอย่างเคร่งครัด 

11 
(6.5) 

77 
(45.3) 

73 
(42.9) 

9 
(5.3) 

0 
(0.00) 

ท่านยินดีทํางานหนักเพ่ือความ 
ก้าวหน้าขององค์กร 

20 
(11.8) 

60 
(35.3) 

75 
(44.1) 

14 
(8.2) 

1 
(0.6) 

ท่านปฏิบัติตามกฎระเบียบขององค์กร
อย่างเคร่งครัด 

14 
(8.2) 

62 
(36.5) 

82 
(48.2) 

10 
(5.9) 

2 
(1.2) 

ท่านรู้สึกพอใจกับการข้ันตอนการ
ดําเนินงานขององค์กร 

12 
(7.1) 

36 
(21.2) 

104 
(61.2) 

18 
(10.6) 

0 
(0.00) 

ท่านมีความรู้สึกรักและผูกพันกับ
องค์กร 

10 
(5.9) 

48 
(28.2) 

82 
(48.2) 

25 
(14.7) 

5 
(2.9) 

ท่านคิดว่าความสําเร็จขององค์กร จะ
ส่งผลให้ท่านได้รับความก้าวหน้าใน
หน้าท่ีการงาน 

39 
(22.9) 

70 
(41.2) 

42 
(24.7) 

15 
(8.8) 

4 
(2.4) 

ผลผลิตขององค์กรของท่าน มักจะ
ประสบความสําเร็จตามเป้าหมายท่ีตั้ง
ไว้เสมอ 

14 
(8.2) 

47 
(27.6) 

90 
(52.9) 

18 
(10.6) 

1 
(0.6) 

 
 จากตารางท่ี 12 จํานวนและร้อยละของพนักงานจําแนกตามคะแนนเป็นรายข้อคําถามด้าน
ผลกระทบท่ีเกิดจากความเครียดต่อองค์กร สามารถอธิบายได้ ดังต่อไปนี้ 
 (1) ท่านมีสมาธิในการทํางานดี และไม่เคยทํางานผิดพลาด พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เห็น
ด้วยปานกลาง จํานวน 85 คน (ร้อยละ 50.0) รองลงมาคือ เห็นด้วยน้อย จํานวน 37 คน (ร้อยละ 
21.8) และเห็นด้วยมาก จํานวน 34 คน (ร้อยละ 20.0) ตามลําดับ 
 (2) ท่านให้ความสนใจ และเอาใจใส่ในการทํางาน พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เห็นด้วย  
ปานกลาง จํานวน 55 คน (ร้อยละ 32.8) รองลงมาคือ เห็นด้วยมาก จํานวน 61 คน (ร้อยละ 35.9) 
และเห็นด้วยน้อย จํานวน 35 คน (ร้อยละ 20.6) ตามลําดับ 
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 (3) ท่านทํางานท่ีได้รับมอบหมายเสร็จทันตามเวลาท่ีกําหนด พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่
เห็นด้วยมาก จํานวน 72 คน (ร้อยละ 42.4) รองลงมาคือ เห็นด้วยปานกลาง จํานวน 60 คน (ร้อยละ 
35.3) และเห็นด้วยมากท่ีสุด จํานวน 29 คน (ร้อยละ 17.1) ตามลําดับ 
 (4) ท่านมีความรู้สึกอยากทํางานอยู่ตลอดเวลา โดยไม่เบื่อหน่าย พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วน
ใหญ่เห็นด้วยปานกลาง จํานวน 70 คน (ร้อยละ 41.2) รองลงมาคือ เห็นด้วยน้อย จํานวน 48 คน 
(ร้อยละ 28.2) และเห็นด้วยมาก จํานวน 25 คน (ร้อยละ 14.7) ตามลําดับ 
 (5) ท่านมีความอดทน อดกลั้นในการทํางาน พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เห็นด้วยปานกลาง 
จํานวน 72 คน (ร้อยละ 42.4) รองลงมาคือ เห็นด้วยมาก จํานวน 52 คน (ร้อยละ 30.6) และเห็น
ด้วยน้อย จํานวน 21 คน (ร้อยละ 12.4) ตามลําดับ  
 (6) สามารถบริหารเวลาในการทํางานได้อย่างมีประสิทธิภาพ พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่
เห็นด้วยปานกลาง จํานวน 73 คน (ร้อยละ 42.9) รองลงมาคือ เห็นด้วยมาก จํานวน 54 คน (ร้อยละ 
31.8) และเห็นด้วยมากท่ีสุด จํานวน 34 คน (ร้อยละ 20.0) ตามลําดับ 
 (7) ในการปฏิบัติงานมักไม่เคยเกิดอุบัติเหตุจากการทํางาน พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เห็น
ด้วยมาก จํานวน 57 คน (ร้อยละ 33.5) รองลงมาคือ เห็นด้วยปานกลาง จํานวน 49 คน (ร้อยละ 
28.8) และเห็นด้วยมากท่ีสุด จํานวน 31 คน (ร้อยละ 18.2) ตามลําดับ 
 (8) ท่านไม่เคยมาทํางานสาย และไม่เคยขาดงาน พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เห็นด้วยมาก 
จํานวน 63 คน (ร้อยละ 37.1) รองลงมาคือ เห็นด้วยปานกลาง จํานวน 50 คน (ร้อยละ 29.4) และ
เห็นด้วยมากท่ีสุด จํานวน 32 คน (ร้อยละ 18.8) ตามลําดับ 
 (9) ท่านรู้สึกภูมิใจในตําแหน่งหน้าท่ีการงานท่ีทําอยู่ในขณะนี้ พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่
เห็นด้วยปานกลาง จํานวน 69 คน (ร้อยละ 40.6) รองลงมาคือ เห็นด้วยน้อย จํานวน 41 คน (ร้อยละ 
24.1) และเห็นด้วยน้อยท่ีสุด จํานวน 29 คน (ร้อยละ 17.1) ตามลําดับ 
 (10) ท่านไม่เคยคิดอยากจะลาออกจากท่ีทํางานเลย พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เห็นด้วย
ปานกลาง จํานวน 64 คน (ร้อยละ 37.6) รองลงมาคือ เห็นด้วยน้อยท่ีสุด จํานวน 45 คน (ร้อยละ 
26.5) และเห็นด้วยน้อย จํานวน 39 คน (ร้อยละ 22.9) ตามลําดับ 
 (11) ท่านยินดีท่ีจะให้ความร่วมมือกับองค์กรในการทํางาน พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เห็น
ด้วยปานกลาง จํานวน 65 คน (ร้อยละ 38.2) รองลงมาคือ เห็นด้วยมาก จํานวน 66 คน (ร้อยละ 
38.8) และเห็นด้วยมากท่ีสุด จํานวน 20 คน (ร้อยละ 11.8) ตามลําดับ 
 (12) ท่านจะให้ความช่วยเหลือเพ่ือนร่วมงานในการทํางานทุกครั้งท่ีเพ่ือนขอความช่วยเหลือ
จากท่าน พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เห็นด้วยมาก จํานวน 68 คน (ร้อยละ 40.0) รองลงมาคือ เห็น
ด้วยปานกลาง จํานวน 65 คน (ร้อยละ 38.2) และเห็นด้วยมากท่ีสุด จํานวน 25 คน (ร้อยละ 14.7) 
ตามลําดับ 
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 (13) ท่านมีความรู้สึกท่ีดีต่อผู้บังคับบัญชาและเพ่ือนร่วมงาน พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่
เห็นด้วยปานกลาง จํานวน 77 คน (ร้อยละ 45.3) รองลงมาคือ เห็นด้วยมาก จํานวน 64 คน (ร้อยละ 
37.6) และเห็นด้วยน้อย จํานวน 15 คน (ร้อยละ 8.8) ตามลําดับ 
 (14) ท่านมักปฏิบัติตามคําสั่งของผู้บังคับบัญชาอย่างเคร่งครัด พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่
เห็นด้วยมาก จํานวน 77 คน (ร้อยละ 45.3) รองลงมาคือ เห็นด้วยปานกลาง จํานวน 73 คน (ร้อยละ 
42.9) และเห็นด้วยมากท่ีสุด จํานวน 11 คน (ร้อยละ 6.5) ตามลําดับ 
 (15) ท่านยินดีทํางานหนักเพ่ือความ ก้าวหน้าขององค์กร พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เห็น
ด้วยปานกลาง จํานวน 75 คน (ร้อยละ 44.1) รองลงมาคือ เห็นด้วยมาก จํานวน 60 คน (ร้อยละ 
35.3) และเห็นด้วยมาก จํานวน 20 คน (ร้อยละ 11.8) ตามลําดับ 
 (16) ท่านปฏิบัติตามกฎระเบียบขององค์กรอย่างเคร่งครัด พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เห็น
ด้วยปานกลาง จํานวน 82 คน (ร้อยละ 48.2) รองลงมาคือ เห็นด้วยมาก จํานวน 62 คน (ร้อยละ 
36.6) และเห็นด้วยมากท่ีสุด จํานวน 14 คน (ร้อยละ 8.2) ตามลําดับ 
 (17) ท่านรู้สึกพอใจกับการข้ันตอนการดําเนินงานขององค์กร พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่
เห็นด้วยปานกลาง จํานวน 104 คน (ร้อยละ 61.2) รองลงมาคือเห็นด้วยมาก จํานวน 36 คน (ร้อยละ 
21.2) และเห็นด้วยน้อย จํานวน 18 คน (ร้อยละ 10.6) ตามลําดับ 
 (18) ท่านมีความรู้สึกรักและผูกพันกับองค์กรพบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เห็นด้วยปานกลาง 
จํานวน 82 คน (ร้อยละ 48.2) รองลงมาคือ เห็นด้วยมาก จํานวน 48 คน (ร้อยละ 28.2) และเห็น
ด้วยน้อย จํานวน 25 คน (ร้อยละ 14.7) ตามลําดับ 
 (19) ท่านคิดว่าความสําเร็จขององค์กรจะส่งผลให้ท่านได้รับความก้าวหน้าในหน้าท่ีการงาน
พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เห็นด้วยมาก จํานวน 70 คน (ร้อยละ 41.2) รองลงมาคือ  ปานกลาง 
จํานวน 42 คน (ร้อยละ 24.7) และเห็นด้วยมากท่ีสุด จํานวน 39 คน (ร้อยละ 22.9) ตามลําดับ 
 (20) ผลผลิตขององค์กรของท่าน มักจะประสบความสําเร็จตามเป้าหมายท่ีต้ังไว้เสมอ พบว่า 
กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เห็นด้วยปานกลาง จํานวน 90 คน (ร้อยละ 52.9) รองลงมาคือ เห็นด้วยมาก 
จํานวน 47 คน (ร้อยละ 27.6) และเห็นด้วยปานกลาง จํานวน 18 คน (ร้อยละ 10.6) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 13 ค่าเฉลี่ยและค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานด้านผลกระทบท่ีเกิดจากความเครียดต่อองค์กร  (n=170)   

ผลกระทบท่ีเกิดจากความเครียดต่อองค์กร 
ระดับความคิดเห็น 

X ̅ S.D. แปลผล 

ท่านมีสมาธิในการทํางานดี และไม่เคยทํางานผิดพลาด 3.14 0.86 ปานกลาง 

ท่านให้ความสนใจ และเอาใจใส่ในการทํางาน 2.81 0.99 ปานกลาง 

ท่านทํางานท่ีได้รับมอบหมายเสร็จทันตามเวลาท่ีกําหนด 2.29 0.83 น้อย 

ท่านมีความรู้สึกอยากทํางานอยู่ตลอดเวลา โดยไม่เบื่อหน่าย 3.38 0.96 สูง 

ท่านมีความอดทน อดกลั้นในการทํางาน 2.71 0.97 ปานกลาง 

สามารถบริหารเวลาในการทํางานได้อย่างมีประสิทธิภาพ 2.34 0.87 น้อย 

ในการปฏิบัติงานมักไม่เคยเกิดอุบัติเหตุจากการทํางาน 2.53 1.07 ปานกลาง 

ท่านไม่เคยมาทํางานสาย และไม่เคยขาดงาน 2.44 1.03 น้อย 

ท่านรู้สึกภูมิใจในตําแหน่งหน้าท่ีการงานท่ีทําอยู่ในขณะนี้ 3.37 1.03 ปานกลาง 

ท่านไม่เคยคิดอยากจะลาออกจากท่ีทํางานเลย 3.59 1.10 สูง 

ท่านยินดีท่ีจะให้ความร่วมมือกับองค์กรในการทํางาน 2.51 0.89 ปานกลาง 

ท่านจะให้ความช่วยเหลือเพ่ือนร่วมงานในการทํางานทุกครั้ง
ท่ีเพ่ือนขอความช่วยเหลือจากท่าน 

2.38 0.84 น้อย 

ท่านมีความรู้สึกท่ีดีต่อผู้บังคับบัญชาและเพ่ือนร่วมงาน 2.55 0.77 ปานกลาง 

ท่านมักปฏิบัติตามคําสั่งของผู้บังคับบัญชาอย่างเคร่งครัด 2.47 0.70 น้อย 

ท่านยินดีทํางานหนักเพ่ือความก้าวหน้าขององค์กร 2.51 0.83 ปานกลาง 

ท่านปฏิบัติตามกฎระเบียบขององค์กรอย่างเคร่งครัด 2.55 0.78 ปานกลาง 

ท่านรู้สึกพอใจกับการดําเนินงานขององค์กร 2.75 0.74 ปานกลาง 

ท่านมีความรู้สึกรักและผูกพันกับองค์กร 2.81 0.87 ปานกลาง 

ท่านคิดว่าความสําเร็จขององค์กร จะส่งผลให้ท่านได้รับ
ความก้าวหน้าในหน้าท่ีการงาน 

2.26 0.99 น้อย 

ผลผลิตขององค์กรของท่าน มักจะประสบความสําเร็จตาม
เป้าหมายท่ีตั้งไว้เสมอ 

2.68 0.80 ปานกลาง 

รวม 2.70 0.50 ปานกลาง 

 
 จากตารางท่ี 13 ค่าเฉลี่ยและค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานด้านผลกระทบท่ีเกิดจากความเครียดต่อ
องค์กร เม่ือพิจารณาเป็นรายข้อ 3 อันดับแรกพบว่า ท่านไม่เคยคิดอยากจะลาออกจากท่ีทํางานเลยมี
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ค่าเฉลี่ยมากท่ีสุด ( x =3.59,S.D.=1.10) รองลงมาคือ ท่านมีความรู้สึกอยากทํางานอยู่ตลอดเวลา โดย

ไม่เบื่อหน่าย ( x =3.38,S.D.=0.96) และท่านรู้สึกภูมิใจในตําแหน่งหน้าท่ีการงานท่ีทําอยู่ในขณะนี้ ( x

=3.37,S.D.= 1.03) ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 14 ค่าเฉลี่ยและค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานด้านผลกระทบท่ีเกิดจากความเครียดต่อองค์กร โดย
ภาพรวม (n=170) 

ผลกระทบท่ีเกิดจากความเครียดต่อองค์กร 
ระดับความคิดเห็น 

X ̅ S.D. แปลผล 

ผลกระทบด้านการทํางาน (ข้อท่ี 1-10)  2.81 0.60 ปานกลาง 

ผลกระทบด้านการเป็นสมาชิกท่ีดีขององค์กร (ข้อท่ี 11-20) 2.55 0.52 ปานกลาง 

ผลกระทบท่ีเกิดจากความเครียดต่อองค์กร โดยรวม 2.70 0.50 ปานกลาง 

 
 จากตารางท่ี 14 ค่าเฉลี่ยและค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานจําแนกตามผลกระทบท่ีเกิดจากความเครียด
ต่อองค์กรโดยภาพรวมจะพบว่า ผลกระทบท่ีเกิดจากความเครียดต่อองค์กรโดยภาพรวมมีค่าเฉลี่ยอยู่

ในระดับปานกลาง ( x =2.70,S.D.=0.50) และเม่ือพิจารณาเป็นรายด้านจะพบว่า ความเครียดส่งผล

กระทบด้านการทํางานมากท่ีสุด อยู่ในระดับปานกลาง ( x =2.81,S.D.=0.60) รองลงมาคือ ส่งผลกระทบ

ด้านการเป็นสมาชิกท่ีดีขององค์กร ซ่ึงอยู่ในระดับปานกลางเช่นเดียวกัน ( x =2.55,S.D.=0.52) 
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4.5  ผลการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกับระดับความเครียดของพนักงาน 
โดยใช้สถิติไคสแควร์ (Chi-square) 
ตารางท่ี 15 ความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกับระดับคะแนนความเครียดของพนักงาน
(n=170) 

ปัจจัย 
ส่วนบุคคล 

ระดับคะแนนความเครียด 

2χ  P-value คะแนน 
0 – 42 

คะแนน 
ตั้งแต่ 43 – 63 ข้ึนไป 

 

น้อย - ปานกลาง สูง - รุนแรง  

1. เพศ 

   ชาย 13 (7.6%) 72 (42.4%)  
8.08 0.18 

   หญิง 5 (2.9%) 80 (47.1%)  

2.อายุ 

   อายุต่ํากว่า 30 ปี 8 (4.8%) 87 (51.2%)  
25.00* 

 
0 
 

   30-40 ปี 4 (2.4%) 55 (32.4%)  
   มากกว่า 40 ปี 6 (3.6%) 10 (5.9%)  

3.สถานภาพ       

   โสด,หย่าร้าง,หม้าย 8 (4.8%) 72 (42.4%)  
26.845* 0    สมรส (อยู่ด้วยกัน) 10 (5.9%) 69 (50.6%)  

   สมรส (แยกกันอยู่) 0 (0.0%) 11 (6.5%)  

4.ระดับการศึกษา 
  ประถมศึกษา - ม.ต้น 6 (3.5%) 50 (25.9%)  

15.070 0.130 
  ม.ปลาย,ปวช. 10 (5.9%) 72 (45.9%)  
  ปวส,ปริญญาตรี และ
สูงกว่าปริญญาตรีข้ึนไป 

1 (0.6%) 21 (13.4%)  

5.รายได้เฉล่ียต่อเดือน 

น้อยกว่า10,000 บาท 0 (0.0%) 8 (4.8%)  

13.611* 0.009 10,000 - 20,000 บาท 13 (7.6%) 136 (80%)  

มากกว่า 20,000 บาท 5 (2.9%) 8 (4.8%)  
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ตารางท่ี 15 (ต่อ) 

ปัจจัย 
ส่วนบุคคล 

ระดับคะแนนความเครียด 

2χ  P-value คะแนน 
0 – 42 

คะแนน 
ตั้งแต่ 43 – 63 ข้ึนไป 

 

น้อย - ปานกลาง สูง - รุนแรง  

6.ภาระค่าใช้จ่ายเฉล่ียต่อเดือน        

น้อยกว่า10,000 บาท 8 (4.7%) 40 (23.6%)  
6.989 0.136 

10,000 บาทข้ึนไป 10 (5.9%) 112 (65.9%)  

7.สถานภาพทางเศรษฐกิจ/ความพอเพียงของรายได้     

   รายได้เพียงพอและมี
เหลือเก็บ 

5 (2.9%) 14 (8.3%)  

27.805* 
 
0 
 

   รายได้เพียงพอแต่ไม่
มีเหลือเก็บ 

10 (5.9%) 46 (27%)  

   รายได้ไม่เพียงพอ  3 (1.8%) 92 (54.1%)  

8.ภาระความรับผิดชอบทางครอบครัว    

   ไม่มี  1 (0.6%) 2 (1.2%)  
1.7158 0.424 

   มี  17 (10.0%) 150 (88.3%)  

9.ท่ีพักอาศัยในปัจจุบัน    

บ้านส่วนตัว 7 (4.1%) 20 (11.8%)  
9.695* 0.046 

หอพัก/บ้านเช่า/อ่ืนๆ 11 (6.5%) 132 (77.7%)  

10.อายุงานในปัจจุบัน      

ไม่เกิน 10 ปี 12 (7.1%) 122 (71.8%)  
19.235* 0.004 

11 ปีข้ึนไป 6 (3.6%) 30 (17.7%)  

11.พฤติกรรมออกกําลังกาย     

ไม่เคย 15 (8.8%) 112 (65.9%)  
1.083 0.582 

เคย 3 (1.8%) 40 (23.5%)  

12.การมีโรคประจําตัว      

ไม่มี 13 (7.6%) 108 (63.5%)  
1.395 0.498 

มี 5 (2.9%) 44 (25.9%)  
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ตารางท่ี 15  (ต่อ) 

ปัจจัย 
ส่วนบุคคล 

ระดับคะแนนความเครียด 

2χ  P-value คะแนน 
0 – 42 

คะแนน 
ตั้งแต่ 43 – 63 ข้ึนไป 

 

น้อย - ปานกลาง สูง - รุนแรง  

13.ช่ัวโมงการนอนหลับพักผ่อน     

น้อยกว่า 4 ชั่วโมง/วัน 1 (0.6%) 17 (10%)  
16.875* 0.010 4-6 ชั่วโมง/วัน 10 (5.9%) 93 (54.8%)  

มากกว่า 6 ชั่วโมง/วัน 7 (4.1%) 42 (24.8%)  

14.พฤติกรรมการนอนไม่ค่อยหลับ/หลับยาก/ตื่นกลางดึก/หลับๆ ตื่นๆ    

ไม่เป็น 11 (6.5%) 30 (17.7%)   
30.896* 

 

 
0 
 

เป็นบางครั้ง 7 (4.1%) 89 (52.3%)  
เป็นประจํา 0 (0.0%) 33 (19.4%)  

15.ความรู้สึกสดช่ืนหลังตื่นนอน     

ไม่สดชื่น  11(6.5%) 119 (70%)  
8.662* 0.013 

รู้สึกสดชื่น 7(4.1%) 33 (19.4%)  

16.พฤติกรรมการดื่มสุรา, เบียร์, หรือเครื่องดื่มท่ีมีแอลกอฮอล์    

ไม่ดื่ม 7 (4.1%) 61 (35.9%)  
0.019 0.990 

ด่ืม 11 (6.5%) 91 (53.6%)  

17.พฤติกรรมการสูบบุหรี่    

ไม่สูบ 14 (8.2%) 113 (66.4%)  
0.773 0.680 

สูบ 4 (2.4%) 39 (22.9%)  

18.การเผชิญกับสถานการณ์เคร่งเครียด หรือเร่งรีบในชีวิตประจําวัน   

ไม่เคยเลย 1 (0.6%) 7 (4.2%)  
16.281* 0.003 

เคย (บางครั้ง,ประจํา) 17 (10%) 145 (85.3%)  

19.การเป็นคนพูดน้อย ชอบเก็บตัว ไม่กล้าแสดงออกหรือแสดงความคิดเห็น  

ไม่ใช่ 14 (8.2%) 110 (64.7%)  
1.834 0.40 

ใช่ 4 (2.4%) 42 (24.7%)  

* p < .05 
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ตารางท่ี 15 (ต่อ) 

ปัจจัย 
ส่วนบุคคล 

ระดับคะแนนความเครียด 

2χ  P-value คะแนน 
0 – 42 

คะแนน 
ตั้งแต่ 43 – 63 ข้ึนไป 

 

น้อย - ปานกลาง สูง - รุนแรง  

20.พฤติกรรมการมีอารมณ์ฉุนเฉียว หงุดหงิด โมโหง่าย  

ไม่เคยเลย 4 (2.4%) 20 (11.8%)  
9.013 0.061 

เคย (บางครั้ง,ประจํา) 14 (8.2%) 132 (77.6%)  

* p < .05  
 
 จากตารางท่ี 15 ผลการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกับระดับคะแนน
ความเครียดของพนักงาน สามารถสรุปได้ ดังต่อไปนี้  
 (1) ผลการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างเพศกับระดับคะแนนความเครียดของพนักงาน 
พบว่า เพศไม่มีความสัมพันธ์กับระดับคะแนนความเครียดของพนักงาน อย่างมีนัยสําคัญท่ีระดับ 0.05 
 (2) ผลการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างอายุกับระดับคะแนนความเครียดของพนักงาน 
พบว่า อายุมีความสัมพันธ์กับระดับคะแนนความเครียดของพนักงาน อย่างมีนัยสําคัญท่ีระดับ 0.05 
โดยพบว่า อายุตํ่ากว่า 30 ปี มีความเครียดอยู่ในระดับรุนแรงมากท่ีสุด ร้อยละ 34.1 รองลงมา คือ 
อายุระหว่าง 30-40 ปี มีความเครียดอยู่ในระดับรุนแรงมากท่ีสุด ร้อยละ 17.1  
 (3) ผลการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างสถานภาพกับระดับคะแนนความเครียดของ
พนักงานพบว่า สถานภาพมีความสัมพันธ์กับระดับคะแนนความเครียดของพนักงาน อย่างมีนัยสําคัญ
ท่ีระดับ 0.05 โดยพบว่า พนักงานท่ีมีสถานภาพโสด มีความเครียดอยู่ในระดับรุนแรงมากท่ีสุด ร้อยละ 
27.1 รองลงมาคือ สถานภาพสมรส (อยู่ด้วยกัน) มีความเครียดอยู่ในระดับรุนแรงมากท่ีสุด ร้อยละ 
25.9 
 (4) ผลการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างระดับการศึกษากับระดับคะแนนความเครียด
ของพนักงาน พบว่า ระดับการศึกษาไม่มีความสัมพันธ์กับระดับคะแนนความเครียดของพนักงาน 
อย่างมีนัยสําคัญท่ีระดับ 0.05 
 (5) ผลการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างรายได้เฉลี่ยต่อเดือนกับระดับคะแนน
ความเครียดของพนักงาน พบว่า รายได้เฉลี่ยต่อเดือน มีความสัมพันธ์กับระดับคะแนนความเครียด
ของพนักงาน อย่างมีนัยสําคัญท่ีระดับ 0.05 โดยส่วนใหญ่พบว่า พนักงานท่ีมีรายได้เฉลี่ยต่อเดือนอยู่
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ระหว่าง 10,000 -20,000 บาท มีคะแนนความเครียดอยู่ในระดับสูงและรุนแรง คิดเป็นร้อยละ 31.8 
และ 48.2 ตามลําดับ  
 (6) ผลการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างภาระค่าใช้จ่ายต่อเดือนกับระดับคะแนน
ความเครียดของพนักงาน พบว่า ภาระค่าใช้จ่ายต่อเดือนไม่มีความสัมพันธ์กับคะแนนความเครียดของ
พนักงาน อย่างมีนัยสําคัญท่ีระดับ 0.05 
 (7) ผลการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างสถานภาพทางเศรษฐกิจ/ความพอเพียงของ
รายได้กับระดับคะแนนความเครียดของพนักงาน พบว่า สถานภาพทางเศรษฐกิจ/ความพอเพียงของ
รายได้ มีความสัมพันธ์กับคะแนนความเครียดของพนักงาน อย่างมีนัยสําคัญท่ีระดับ 0.05 โดยท่ีส่วน
ใหญ่พบว่า รายได้ไม่เพียงพอมี และหนี้สิน มีความเครียดอยู่ในระดับรุนแรง ร้อยละ 20 รองลงมา คือ 
มีรายได้ไม่เพียงพอ แต่ไม่หนี้สิน ร้อยละ 16.5 
 (8) ผลการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างภาระต้องรับผิดของทางครอบครัวกับระดับ
คะแนนความเครียดของพนักงาน พบว่า ภาระต้องรับผิดของทางครอบครัวไม่มีความสัมพันธ์กับระดับ
คะแนนความเครียดของพนักงาน อย่างมีนัยสําคัญท่ีระดับ 0.05 
 (9) ผลการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างท่ีพักอาศัยในปัจจุบันกับระดับคะแนน
ความเครียดของพนักงาน พบว่า ท่ีพักอาศัยในปัจจุบันมีความสัมพันธ์กับระดับคะแนนความเครียด 
อย่างมีนัยสําคัญท่ีระดับ 0.05 โดยส่วนใหญ่พบว่า พนักงานท่ีพักอาศัยอยู่ ท่ีหอพัก/บ้านเช่า มี
ความเครียดอยู่ในระดับรุนแรงมากท่ีสุด ร้อยละ 46.5 และระดับสูง ร้อยละ 30 
 (10) ผลการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างอายุงานกับระดับคะแนนความเครียดของ
พนักงาน พบว่า อายุงานมีความสัมพันธ์กับคะแนนความเครียดของพนักงาน อย่างมีนัยสําคัญท่ีระดับ 
0.05 โดยส่วนใหญ่พบว่า พนักงานท่ีมีอายุงานตํ่ากว่า 5 ปี มีคะแนนความเครียดอยู่ในระดับรุนแรง
มากท่ีสุด ร้อยละ 25.9 รองลงมาคือ อายุงาน 5-10 ปี มีความเครียดอยู่ในระดับรุนแรง ร้อยละ 19.4 
 (11) ผลการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างพฤติกรรมออกกําลังกายกับระดับคะแนน
ความเครียดของพนักงาน พบว่า พฤติกรรมออกกําลังกายไม่มีความสัมพันธ์กับระดับคะแนน
ความเครียด อย่างมีนัยสําคัญท่ีระดับ 0.05 
 (12) ผลการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างการมีโรคประจําตัวกับระดับคะแนน
ความเครียดของพนักงาน พบว่า การมีโรคประจําตัวไม่มีความสัมพันธ์กับคะแนนความเครียดของ
พนักงาน อย่างมีนัยสําคัญท่ีระดับ 0.05 
 (13) ผลการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างพฤติกรรมการนอนหลังพักผ่อนกับระดับ
คะแนนความเครียดของพนักงาน พบว่า พฤติกรรมการนอนหลังพักผ่อนมีความสัมพันธ์กับระดับ
คะแนนความเครียดของพนักงาน อย่างมีนัยสําคัญท่ีระดับ 0.05 โดยส่วนใหญ่ พบว่า พนักงานท่ีมี
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ชั่วโมงการนอนหลับพักผ่อนอยู่ระหว่าง 4-6 ชั่วโมง/วัน มีคะแนนความเครียดอยู่ในระดับรุนแรงมากท่ีสุด 
ร้อยละ 32.4 และระดับสูง ร้อยละ 22.4  
 (14) ผลการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างพฤติกรรมอาการนอนไม่ค่อยหลับ หรือหลับ
ยาก/ชอบต่ืนกลางดึกหรือหลับ ๆ ต่ืน ๆ ในช่วง 1 เดือนท่ีผ่านมา กับระดับคะแนนความเครียดของ
พนักงาน พบว่า พฤติกรรมอาการนอนไม่ค่อยหลับ หรือหลับยาก/ชอบต่ืนกลางดึกหรือหลับ ๆ ต่ืน ๆ 
ในช่วง 1 เดือนท่ีผ่านมา มีความสัมพันธ์กับระดับคะแนนความเครียดของพนักงาน อย่างมีนัยสําคัญท่ี
ระดับ 0.05 โดยส่วนใหญ่ พบว่า พนักงานท่ีมีพฤติกรรมอาการนอนไม่ค่อยหลับ หรือหลับยาก/ชอบ
ต่ืนกลางดึกหรือหลับ ๆ ต่ืน ๆ เป็นบางครั้งมีคะแนนความเครียดอยู่ในระดับรุนแรงมากท่ีสุด ร้อยละ 
28.8 และมีคะแนนความเครียดระดับสูง ร้อยละ 23.5 
 (15) ผลการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างความรู้สึกสดชื่นหลังจากต่ืนนอนกับระดับคะแนน
ความเครียดของพนักงาน พบว่า ความรู้สึกสดชื่นหลังจากต่ืนนอนมีความสัมพันธ์กับระดับคะแนน
ความเครียดของพนักงาน อย่างมีนัยสําคัญท่ีระดับ 0.05 โดยส่วนใหญ่ พบว่า พนักงานท่ีมีความรู้สึก
ไม่สดชื่นหลังจากต่ืนนอนจะมีคะแนนความเครียดในระดับรุนแรงมากทีสุด ร้อยละ 44.7 และมีคะแนน
ความเครียดอยู่ในระดับสูง ร้อยละ 25.3 
 (16) ผลการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างพฤติกรรมการด่ืมเครื่องด่ืมท่ีมีแอลกอฮอล์กับ
ระดับคะแนนความเครียดของพนักงาน พบว่า พฤติกรรมการด่ืมเครื่องด่ืมท่ีมีแอลกอฮอล์ไม่มี
ความสัมพันธ์กับระดับคะแนนความเครียดของพนักงาน อย่างมีนัยสําคัญท่ีระดับ 0.05 
 (17) ผลการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างพฤติกรรมการสูบบุหรี่ระดับคะแนน
ความเครียดของพนักงาน พบว่า พฤติกรรมการสูบบุหรี่ไม่มีความสัมพันธ์กับคะแนนความเครียดของ
พนักงาน อย่างมีนัยสําคัญท่ีระดับ 0.05 
 (18) ผลการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างพฤติกรรมการเผชิญกับสถานการณ์เคร่งเครียด 
หรือเร่งรีบในชีวิตประจําวันกับระดับคะแนนความเครียดของพนักงาน พบว่า พฤติกรรมการเผชิญกับ
สถานการณ์เคร่งเครียด หรือเร่งรีบในชีวิตประจําวัน มีความสัมพันธ์กับระดับคะแนนความเครียดของ
พนักงาน อย่างมีนัยสําคัญท่ีระดับ 0.05 โดยส่วนใหญ่ พบว่า พนักงานท่ีต้องเผชิญกับสถานการณ์
เคร่งเครียด หรือเร่งรีบเป็นบางครั้ง จะมีคะแนนความเครียดอยู่ในระดับสูง ร้อยละ 27.1 รองลงมาคือ 
ต้องเผชิญกับสถานการณ์เคร่งเครียด หรือเร่งรีบเป็นประจํา จะมีคะแนนความเครียดในระดับรุนแรง 
ร้อยละ 25.3 
 (19) ผลการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างพฤติกรรมการเป็นคนพูดน้อย ชอบเก็บตัว ไม่
กล้าแสดงออกหรือแสดงความคิดเห็น กับระดับคะแนนความเครียดของพนักงาน พบว่า พฤติกรรม
การเป็นคนพูดน้อย ชอบเก็บตัว ไม่กล้าแสดงออกหรือแสดงความคิดเห็น ไม่มีความสัมพันธ์กับระดับ
คะแนนความเครียดของพนักงาน อย่างมีนัยสําคัญท่ีระดับ 0.05 
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 (20) ผลการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างบุคลิกภาพการเป็นคนท่ีมีอารมณ์ฉุนเฉียว 
หงุดหงิด โมโหง่าย กับระดับคะแนนความเครียดของพนักงาน พบว่า บุคลิกภาพการเป็นคนท่ีมี
อารมณ์ฉุนเฉียว หงุดหงิด โมโหง่าย ไม่มีความสัมพันธ์กับระดับคะแนนความเครียดของพนักงาน 
อย่างมีนัยสําคัญท่ีระดับ 0.05  
 สรุปผลการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกับระดับคะแนนความเครียด
ของพนักงานโดยรวม พบว่า ปัจจัยส่วนบุคคลท่ีมีความสัมพันธ์กับระดับคะแนนความเครียดของ
พนักงาน คือ  อายุ สถานภาพ รายได้เฉลี่ยต่อเดือน สถานภาพทางเศรษฐกิจ/ความพียงพอของรายได้ 
ท่ีพักอาศัยในปัจจุบัน อายุงาน พฤติกรรมการนอนหลับพักผ่อน และการรับรู้ต่อเหตุการณ์ (การเผชิญ
การณ์เคร่งเครียด หรือเร่งรีบ) โดยมีความสัมพันธ์กับระดับคะแนนความเครียดของพนักงาน อย่างมี
นัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 
 
4.6 ผลการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยด้านการทํางานกับระดับคะแนนความเครียด
ของพนักงานกับโดยใช้สถิติ Pearson Correlation  
ตารางท่ี 16 ความสัมพันธ์ปัจจัยด้านการทํางานกับคะแนนความเครียดของพนักงาน (n=170) 

ปัจจัยด้านการทํางาน 
ระดับคะแนนความเครียดของพนักงาน 

Pearson Correlation (r) P-value ระดับความสัมพันธ์ 

1. ด้านตัวงาน .395* .000 ตํ่า 
2. ด้านบทบาทหน้าท่ีในงาน .294* .000 ตํ่ามาก 
3. ด้านความสัมพันธ์ในท่ีทํางาน .467* .000 ตํ่า 
4. ด้านความก้าวหน้าในอาชีพ .394* .000 ตํ่า 
5. ด้านสภาพแวดล้อมในท่ีทํางาน .534* .000 ปานกลาง 

ภาพรวม .464* .000 ตํ่า 

* p < .05  
 
 จากตารางท่ี 16 ผลการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยด้านการทํางานกับระดับคะแนน
ความเครียดของพนักงานโดยรวมทุกด้านพบว่า ปัจจัยด้านการทํางานมีความสัมพันธ์กับความเครียด
ของพนักงาน อย่างมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 โดยมีความสัมพันธ์กันอยู่ในระดับตํ่า (.464) 
และเม่ือพิจารณารายด้านจะพบว่า ปัจจัยด้านตัวงานมีความสัมพันธ์กับระดับความเครียดของพนักงาน
ในระดับตํ่า (.395) ด้านบทบาทหน้าท่ีในงานมีความสัมพันธ์กับระดับความเครียดของพนักงานในระดับ
ตํ่ามาก (.294) ด้านความสัมพันธ์ในท่ีทํางานมีความสัมพันธ์กับระดับความเครียดของพนักงานในระดับ
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ตํ่า (.467) ด้านความก้าวหน้าในอาชีพมีความสัมพันธ์กับระดับความเครียดของพนักงานในระดับตํ่า 
(.394) และด้านสภาพแวดล้อมในท่ีทํางานมีความสัมพันธ์กับระดับความเครียดของพนักงานในระดับ
ปานกลาง (.534) 
 
4.7  ผลการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างคะแนนความเครียดของพนักงานกับผลกระทบท่ี
เกิดจากความเครียดของพนักงานโดยใช้สถิติ Pearson Correlation 
ตารางท่ี 17 ความสัมพันธ์ระหว่างระดับคะแนนความเครียดของพนักงานกับผลกระทบที่เกิดจาก 
ความเครียดต่อบุคคล (n=170) 

ผลกระทบต่อบุคคล 
คะแนนความเครียดของพนักงาน 

Pearson Correlation (r) P-value ระดับความสัมพันธ์ 
ด้านสุขภาพ .672* .000 ปานกลาง 
ด้านจิตใจ .669* .000 ปานกลาง 
ด้านพฤติกรรม .375* .000 ตํ่า 
ผลกระทบต่อบุคคลโดยรวม .425* .000 ตํ่า 

* p < .05  
 
 จากตารางท่ี 17 ผลการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างระดับคะแนนความเครียดของพนักงาน
กับผลกระทบท่ีเกิดจากความเครียดต่อบุคคลโดยรวม พบว่า ความเครียดของพนักงานมีความสัมพันธ์
กับผลกระทบท่ีเกิดจากความเครียดต่อบุคคล อย่างมีนัยทางสถิติท่ีระดับ 0.05 โดยรวมมีความสัมพันธ์
อยู่ในระดับตํ่า (.425) และเม่ือพิจารณารายด้านพบว่า ผลกระทบด้านสุขภาพมีความสัมพันธ์กับ
ความเครียดของพนักงานในระดับปานกลาง (.672) ผลกระทบด้านจิตใจมีความสัมพันธ์อยู่ในระดับ
ปานกลาง (.669) และผลกระทบด้านพฤติกรรมมีความสัมพันธ์อยู่ในระดับตํ่า (.375) 
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ตารางท่ี 18 ความสัมพันธ์ระหว่างระดับคะแนนความเครียดของพนักงานกับผลกระทบท่ีเกิดจาก
ความเครียดต่อองค์กร (n=170) 

ผลกระทบต่อองค์กร 
คะแนนความเครียดของพนักงาน 

Pearson Correlation (r) P-value ระดับความสัมพันธ์ 
ด้านการปฏิบัติงาน .478* .000 ตํ่า 
ด้านความจงรักภักดีต่อองค์กร .273* .000 ตํ่ามาก 
ผลกระทบต่อองค์กรโดยรวม .418* .000 ตํ่า 

* p < .05 
 
 จากตารางท่ี 18 ผลการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างระดับคะแนนความเครียดของพนักงาน
กับผลกระทบท่ีเกิดจากความเครียดต่อองค์กรโดยรวมพบว่า ระดับคะแนนความเครียดของพนักงานมี
ความสัมพันธ์กับผลกระทบท่ีเกิดจากความเครียดต่อองค์กร อย่างมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 
โดยมีความสัมพันธ์อยู่ในระดับตํ่า (.418) และเม่ือพิจารณาเป็นรายด้านพบว่า ผลกระทบด้านการปฏิบัติงาน
มีความสัมพันธ์กับความเครียดของพนักงานในระดับตํ่า (.472) และผลกระทบด้านความจงรักภักดีต่อ
องค์กรมีความสัมพันธ์กับความเครียดของพนักงานในระดับตํ่ามาก (.273)  
 


